

PROGRESOS DE LOS FRANCESES EN EL AVRE

Los ejércitos ingleses continúan avanzando

EXTENSION

Los ingleses, viendo que seguían bajando, en socorro de Below, las tropas alemanas del Scarpe, han ampliado nuevamente su batallón en dirección septentrional, y a las tres de la madrugada de ayer han asaltado las líneas enemigas al Norte y al Sur de dicho río. Anteayer ya pruludieron la embestida por medio de una operación local que llevélos de Mercatel al Cojeul. Se apoderaron, en las márgenes de este pequeño río, de los pueblos de Henin y San Martin.

Según los germanos, el ataque británico se desarrolla especialmente al Norte del Scarpe. La región aludida es la que empieza en Lens y acaba al Este de Arras. Frente de ella está Douai, sobre una llanura regada por el Scarpe y el Senés. En esa llanura se eleva la famosa línea Hindenburg. Los ingleses, luego de su victoria de Vimy, en abril de 1916, la abordaron por el Sudeste de Lens. Hubo terribles combates en Rouvroy, Acherville, Arleux, Oppy, Gavrelle, Fampoux, Monchy-le-Preux y Guemappe. Al fin, los neutrones lograron que sus adversarios no entraran en Douai. Desde entonces, la situación no ha variado en dicho sector.

Lens pertenece a ambos ejércitos. Los ingleses son dueños del Oeste y el Sur. Los alemanos del Este y del Norte. Las famosas cisternas, ó barrios mineros, construidas de ladrillo, han sido convertidas en fortalezas inexpugnables. Y las ametralladoras crepitan á todas horas en las negras calles de ruinas.

El domingo por la tarde hubo furiosos contraataques germanos al Norte y al Oeste de Bapaume. A ellos se refería Nauen en su parte de la noche de la noche. Esos contraataques fueron rechazados por los ingleses que atacando á su vez luego se apoderaron de Favreuil, el pueblo que domina á Bapaume por el Norte. Al lado de él se eleva el monumento conmemorativo de la batalla de Bapaume, librada cuando de la guerra francoprusiana.

Bapaume debe ser teatro de una lucha espantosa. Han entrado en sus escombros —pues la ciudad está destruída desde hace dos años y medio— los soldados de Inglaterra. Y las tropas de Alemania se niegan á marcharse. Sucede lo mismo que en Lens. Los ingleses entraron por el Norte y el Oeste. Los germanos se resisten en el Este y el Sur. Si no hay una gran reacción ofensiva de Below, la pugna acabará cuando los británicos, dueños ya de Favreuil, se dirijan á Fremicourt, detrás de Bapaume, en la calzada que va á Cambrai. Los últimos defensores de Bapaume tendrán que replegarse al Sudeste, sobre Le Transloy, para que no les copen.

Ayer, á juzgar por las indicaciones geográficas del comunicado alemán de las once, los ingleses han avanzado en dirección á Comblés. Ya eran dueños de Mametz y de su bosque. Se pelea en Longueval y Montauban. De Longueval á Comblés hay menos de cuatro kilómetros. Más abajo todavía, los soldados de Rawlinson se van acercando á Peronne por el valle somniano. Al Norte del río están en Maricourt y al Sur en Cappy y Chuignes. Los teutones defenderán desesperadamente el meandro de Curly, que conquistó Fayolle en julio de 1916. Es una posición muy fuerte. Probablemente, Rawlinson intentará envolverla por la carretera de Maricourt á Clery y por la de Cappy á Biaches.

En los sectores franceses se pelea poco. Ayer, en las proximidades septentrionales de Roye, los soldados de Debeney tomaron Fresnoy-les-Roye, al Norte del Avre, y Saint-Mard-Triort, al Sur. Tal vez esa doble operación sea un prólogo de ataques á fondo sobre Roye y Chaulnes.

Los alemanos dicen que han tomado un cerro cerca del Ailette, en una reacción local hecha por la Guardia prusiana. Creemos que si Foch ha pensado en ampliar su batalla por el Este, veremos pronto cómo se desenmascara una embestida en la región de Reims.

Los franceses han identificado tropas austriacas de infantería en el Mosa y en los Vosgos. Malísimo síntoma es este para Alemania. Hasta ahora, los alemanos sostenían á los austrohúngaros. Ya, los austrohúngaros deben auxiliar á los alemanos. La debilidad acudiendo en apoyo de la fuerza... Verdaderamente paradójico...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Progresos parciales.

Paris, 27. Comunicado oficial francés del medio día:

Al Sur del Avre, nuestras tropas acentuaron esta mañana sus progresos en la región de Saint Mard, después de haber rechazado varios contraataques enemigos.

La cifra de prisioneros hechos en los combates de ayer pasa de 1.100, de ellos 36 oficiales; dos de éstos son jefes de batallón.

Ayer al anochecer un contraataque alemán entre el Oise y el Aisne al Oeste de Chavigny, fracasó é hicimos 30 prisioneros.

En la región al Este de Bagneux hemos avanzado 1.600 metros.

Durante la noche lucha de artillería bastante violenta entre el Ailette y el Aisne. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Ocupación de Vancourt, Monchy-le-Preux, Cappy, Suzanne y Bazentin-le-Grand.

Londres, 26. Comunicado oficial británico de la noche:

Esta mañana, á las tres de la madrugada, tropas canadienses, escocesas y de Londres atacaron por ambas orillas del Scarpe, desde Croiselles hasta las cercanías de Gravelle.

En la orilla Sur del río, las divisiones canadienses, atacando con gran valor, pasaron rápidamente á través de las defensas de vanguardia enemigas y capturaron las alturas conocidas como Coüna de Orange.

En el ímpetu de su asalto, á pesar del temporal de lluvia, las tropas canadienses hicieron gran presión y alcanzaron Vancourt y Monchy-le-Preux.

Más avanzado el día cesó la lluvia, y estas tropas consiguieron capturar ambos pueblos, progresando más allá de ellos.

Mientras tanto, al Norte del Scarpe las tropas escocesas avanzaron una vez más sobre el terreno en el cual combatieron en 1917, llegando á las primeras organizaciones defensivas de los alemanos al Sur de Gravelle y á los arrabales de Roeux.

Las fábricas químicas al Norte de Roeux están de nuevo en nuestro poder.

A la derecha de los canadienses, las tropas escocesas y de Londres, que durante los precedentes días han luchado entre Croiselles y Henin, continuaron sus ataques, aunque encontraron vigorosa resistencia por parte de fuerzas de infantería alemana y de ametralladoras; pero á pesar de todo hicieron sensibles progresos y consiguieron capturar las alturas situadas entre Croiselles y Henin.

En este nuevo sector de ataque tomamos muchos prisioneros durante el día.

En la parte Sur del frente de batalla nuestro avance ha continuado por ambas orillas del Somme. Tropas australianas han tomado Cappy y han progresado al Este del pueblo. Al Norte del Somme penetraron en Suzanne; más al Norte, las tropas inglesas han avanzado en dirección de Montauban y tropas de Gales han capturado Bazentin le Grand.

En el resto del frente de batalla se ha combatido en muchos puntos; hemos continuado en todas partes, nuestra presión y nuestras ganancias se han ampliado en algunos sectores. (T. S. H.)

ITALIA

Ataques y contraataques.

Collano, 27. En la región Noroeste del monte Grappa y en el Montello tuvieron lugar vivas acciones de artillería.

Al Oeste de Asiago, destacamentos británicos, á pesar del violento fuego enemigo, efectuaron un brillante raid á las posiciones enemigas, entablado una terrible lucha cuerpo á cuerpo con la guarnición y regresando á sus líneas con 270 prisioneros, entre ellos seis oficiales, y con algunas ametralladoras.

En el Piave central, nuestras fuerzas exploradoras capturaron armas y material enemigo.

Nuestro Cuerpo de aviación, á pesar de las desfavorables condiciones atmosféricas, efectuó con éxito bombardeos sobre campos de aviación enemigos y otros objetivos militares. (T. S. H.)

ESTADOS UNIDOS

Ataque en el Veste.

Paris, 27. Parte oficial yanqui.—Durante los combates locales al Este de Fismes conquistaron algún terreno nuestras tropas é hicieron prisioneros.

En Alsacia rechazamos un asalto enemigo, causándole graves pérdidas. (Agencia Radio.)

ALBANIA

Retirada de fuerzas móviles.

Londres, 27. Parte oficial italiano de Albania:

El enemigo, después de la sangrienta derrota que sufrió en la mañana del 24, no volvió á renovar sus ataques.

En consecuencia de esto, nuestras tropas móviles se trasladaron á Semeni, en la región de Osem, habiendo brillantemente llevado á cabo su tarea, deteniendo durante varios días fuerzas superiores enemigas en la noche y el día del 25.

Regresaron sin ser molestadas á las líneas preparadas para la defensiva. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

La revolución en el Perú.

Nueva York, 27. El Gobierno peruano ha suspendido las garantías constitucionales en toda la República por haber estallado la revolución á 48 kilómetros de Lima. (Agencia Radio.)

EN BUSCA DE REYES

De Finlandia.

Amsterdam, 27. Los periódicos alemanes anuncian que la candidatura para el Trono de Finlandia del Gran Duque de Mecklemburgo ha sido abandonada.

Se busca otro candidato, pero la elección es improbable antes de mediados de septiembre. (Agencia Radio.)

De Lituania.

Amsterdam, 27. Los lituanos han elegido al duque de Utrach, sin el consentimiento de Alemania.

La cuestión ha quedado en suspenso y se ha enviado á Berlín una Diputación lituana para llegar á una solución. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Bombardeo de Francfort y Mannheim.

Londres, 26. Comunica el ministro de Aviación que ayer noche atacaron con éxito nuestros aviadotes la estación del ferrocarril en Francfort y las fábricas de productos químicos de Mannheim, obteniendo resultados satisfactorios en Francfort, y arrojando dos toneladas de explosivos sobre las fábricas de Mannheim, donde provocaron enormes explosiones.

Todos estos aeroplanos volaron á través de tormentas imponentes antes de llegar á los objetivos propuestos.

Otros aviadotes arrojaron cuatro toneladas de bombas con gran éxito sobre un aeródromo. Todos nuestros aeroplanos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

Bombardeos y ataques.

Paris, 27. Parte oficial inglés de aviación:

El 25 de agosto, nuestros aeroplanos, en vuelos de poca altura, continuaron persiguiendo al enemigo, bombardeando y disparando las ametralladoras contra las fuerzas de infantería y de artillería y contra los transportes de tropas.

Hicieron rectificaciones de tiro, tomaron gran número de fotografías y realizaron bastantes reconocimientos.

Durante el día hemos arrojado 32 toneladas de bombas sobre los empalmes de vías férreas, principalmente sobre los de Cambrai y Valenciennes, sobre los depósitos enemigos y sobre los almacenes de Brujas.

También bombardeamos con éxito un aeródromo.

Derribamos 25 aeroplanos, destruimos un globo cautivo y obligamos á otros 13 aeroplanos á descender por haber sufrido graves averías.

Faltan cinco de los nuestros.

La lluvia torrencial impidió durante la noche la salida de nuestros aviadotes. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA

Progresos británicos.

Londres, 27. El barrio de Bapaume, llamado Avesnes-les-Bapaume, acaba de ser tomado por las tropas británicas.

Suzanne, aldea situada sobre el Somme, ha sido también tomada, lo que aproxima mucho á las tropas inglesas á Peronne.

Por último, Montauban, en la carretera de Comblés, y situada al Oeste de Longueval, ha sido igualmente tomada. (Agencia Radio.)

Toma de Monchy, Guemappe y Wancourt.

Londres, 27. En el ataque de ayer en la zona del Scarpe, los ingleses se han apoderado de Monchy-le-Preux, Guemappe y Wancourt.

Sigue la lucha.

Curiosos detalles del avance británico.

Londres, 27. Un cálculo autorizado hace elevar á 20.000 el número de prisioneros capturados el 24 y el 25. El avance en el sector del Scarpe se extendió en un frente de cuatro millas, que alcanza ya una profundidad de dos millas. Monchy-le-Preux, Guemappe y Wancourt están ocupados.

En el frente británico el nuevo ejército del general Horne entraba en acción á las tres de la mañana. Los mismos canadienses que se habían distinguido en el camino de Roye, trababan combate á favor de la oscuridad.

Hicieron 2.000 prisioneros solamente en la región de Monchy-le-Preux. Del lado de Favreuil el avance continuó hasta los bordes de Blugmatic, al Sur de Bapaume. Nuestras patrullas penetraron en los suburbios de Bapaume, que había sido evacuado por el enemigo á medida que nuestros aviadotes lo permitían.

Nuestro avance fué tan rápido, que en numerosos sitios desbordamos la zona profunda de los puestos avanzados que constituyen el sistema frontal de las defensas alemanas. La confusión en las últimas líneas enemigas que se batían en retirada fué grandísima, manifestando disposición á rendirse innumerables

soldados que acudían constantemente, la mayoría de ellos prusianos. En la lucha de ayer hemos identificado unas once divisiones enemigas. El 12.º regimiento sufrió terriblemente. El primer batallón no tiene mas que una compañía; el segundo batallón, 150 hombres, y el tercero, 75. En el campo de batalla, al Este de Amiens, un parque de artillería enemigo fué capturado por el cuarto ejército, que comprende fuerzas canadienses; 220 cañones destruídos, pero el total de los capturados es superior á este número.

Entre los cañones capturados los hay de Marina, que tienen un alcance de 35 kilómetros. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El problema de las subsistencias.

Nueva York, 27. Herbert C. Hoover, administrador de subsistencias de los Estados Unidos, de regreso de un viaje de seis semanas por Francia é Inglaterra, ha hecho un resumen de la situación de las subsistencias en el Mundo, declarando que por su nuevo conocimiento de las necesidades de los aliados como por la situación de las cosechas en los Estados Unidos, es seguro que el problema de la alimentación puede resolverse sin dificultad en el país y fuera de él, efectuando los Estados Unidos las necesarias economías. Está satisfecho—según dijo—del estado que presenta la situación en Europa, habiéndose ya calculado la cantidad de sustancias alimenticias que Norteamérica tendrá que enviar á los aliados. El total para el año, que empieza el 1.º de septiembre, será: 500 millones de fanegas de cereales, 400 de libras de grasas, incluyendo los productos del cerdo y los aceites vegetales; 900 de libras de carne de vaca para el consumo de la población civil, y un millón y medio de toneladas de azúcar, además de la carne de vaca, para el Ejército, y de la cebada para los caballos del mismo.

A pesar del impedimento de la guerra, las cosechas en Francia, Inglaterra é Italia son magníficas, debiéndose el éxito meramente á las mujeres, que reemplazan á los hombres que ahora están en las fábricas ó en las trincheras.

El objeto de la Conferencia europea era determinar la cantidad de alimentos necesaria para mantener la salud y la moral de las tropas y ver la manera más fácil de proveer á los aliados. Aunque el Canadá exportara con este fin cien millones de toneladas de cereales este año, la mayor parte de las subsistencias tienen que salir este otoño de los Estados Unidos.

Mr. Hoover ha añadido que ésta era la petición mayor que se le había hecho; pero que viviendo con toda economía y sin ningún despilfarro, se cumplirían todos los compromisos.

Para evitar la escasez se añadirá á la harina de trigo el 2 por 100 de la de otros cereales. Los Estados Unidos no deben tener mejor pan que Francia, por cuya razón todos lo tendrán de la misma clase. Con la autorización del Presidente, dijo Hoover: «Tendremos una mesa común en una causa común, y yo aseguro á mis colegas europeos que se resolverá el problema.»

El espíritu de las naciones europeas no se ha mostrado nunca tan animoso como ahora. Los soldados se muestran confiados mientras el espíritu de cooperación entre las naciones resultará una victoria decisiva. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Elogio de Clemenceau.

Londres, 27. El Morning Post publica el siguiente elogio de Clemenceau:

«En términos vibrantes de valor y de fe, Clemenceau exhorta á sus compatriotas á soportar los sacrificios exigidos por las últimas convulsiones de la barbarie.

Declara que el triunfo, que está ante nosotros, pide á Francia saludé la brillante aurora que se eleva.

Estas son las palabras que Clemenceau no ha pronunciado ligeramente. Marcan el cambio acaecido en el aspecto de la guerra desde hace seis semanas. Si Clemenceau no titubea en proclamar que las últimas victorias han fijado la fortuna de la guerra, podemos estar ciertos de que tiene razones para confiar, y debemos alegrarnos. De todos los hombres de Estado, es á éste al que estaba reservado el privilegio de anunciarnos tal noticia. Cuando se escriba la historia de la guerra se verá que Francia debe su alma espléndida é indomable más á Clemenceau que á cualquier otro hombre. Más que ninguno, él ha tenido previsión y resolución para obrar. Francia tiene con este viejo una deuda inolvidable é incommensurable, y los aliados otra casi tan grande.» (Agencia Radio.)

El pueblo y sus jefes

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

Dice Gerville-Reache, el inteligente redactor militar de L'Homme Libre: «Si los aliados, en una reacción de heroísmo extraordinaria, casi inverosímil, han llegado á dominar completamente al adversario, es porque en ningún momento llegaron á sentirse vencidos, y por-

que en realidad no lo estuvieron nunca. Ludendorff lanzó al asalto contra nuestros valerosos soldados varios millones de hombres para tratar de aplastarlos, y apenas si logró hacer doblegar nuestras líneas, que siempre concluyeron afirmándose como un muro de acero frente al invasor.» No puede darse idea con menos palabras y mayor exactitud de lo que pensábamos y sentimos—permitásemme incluirme en el plural—las personas conscientes durante el período crítico de las embestidas de Ludendorff. En ningún momento tuvimos la sensación del desastre. En ningún momento dejamos de juzgar la situación objetivamente, admitiendo su gravedad momentánea y creyendo en la posibilidad de restablecerla. De esa ponderación hay—me parece—bastantes muestras en las crónicas que he ido enviando á Madrid desde París.

Grotescamente bombardeado por la Bertha, insistentemente mortificado por los gothas y más seriamente amenazado por los ejércitos del Kaiser, entre el 21 de marzo y el 18 de julio, el París que piensa, el París que gobierna, el París que aclama y sostiene á Clemenceau, no tuvo miedo, no dudó. Supo ser grande en la adversidad. Supo ser paciente. Supo ser estoico. Supo, sobre todo, creer en el mañana, creer en esos grandes hombres que, entre dos ofensivas ludendorffianas, se reúnan en Versalles y declaraban: «A su hora nosotros sabremos imponer nuestra voluntad al enemigo.» La fe que reposa en la razón y en el deber, y no en el apetito y el orgullo, es el secreto de la victoria.

Los aliados saben que pueden vencer, que deben vencer. En dos ocasiones la victoria, que persiguen con medios leales, estuvo á punto de escapárseles. Los vencidos en el duelo de Jutlandia esperaron vencer con el arma alevosa de los submarinos. Y sin la gran escuadra y sin el genio marítimo de los ingleses lo hubieran alcanzado.

Otra vez los vencidos del Marne, del Iser y de Verdun esperaron vencer, aprovechando el cansancio y la ignorancia del pueblo ruso y el fanatismo criminal de los bolcheviques. Y lo hubieran conseguido si frente á las figuras abyectas de Lenine y Trotzky no se hubiera levantado la del hombre más honrado de nuestra época: la del Presidente Wilson.

La confianza en el apoyo fraternal de Norteamérica sostenía la fe de los aliados en la victoria. Mientras en Potsdam se redactaban los tratados que Hindenburg y Ludendorff victoriosos harían firmar á los franceses en París, en Washington se preparaba la fase americana de la guerra; en una villa cualquiera de Francia un general silencioso forjaba un plan de resistencia y de contraofensiva; en la capital y en el frente, Clemenceau proseguía su obra gigantesca y armoniosa de depuración política, de apostolado patriótico y de prosecución de la guerra; en la Gran Bretaña, se cuadruplicaba el tonelaje de la flota; en Italia, se liquidaba el triste incidente de Caporetto...

Nadie, nadie entre las personas conscientes y responsables se dejaban intimidar por el brazo de Hindenburg suspendido sobre el Oeste. Nadie sufría la fascinación del mariscal prusiano y su arrogante alter ego...

El Evangelio de Potsdam sólo encontraba adeptos en España. Entre los aliados, algún que otro socialista aferrado á la lucha de clases dudaba del poder de resistencia y del porvenir seguro de la alianza democrática. Algún que otro político megalómano y algún que otro pacifista recalcitrante, pensando en sus intereses ó en sus sueños, dudaban también... Pero los grandes jefes, los que conducen la guerra del lado de la Entente, los Clemenceau, los Wilson, los Lloyd George, los Balfour, los Orlando, los Foch, los Petain, no dudaban. ¿Cómo hubiesen podido dudar?

La vacilación de esos grandes hombres habría sido funesta para la humanidad. Lo que salva á las naciones en sus grandes crisis es el temple de alma de los hombres que las dirigen. Y las almas de los jefes sólo pueden dominar el peligro cuando existe entre ellas y el pueblo una verdadera identificación de ideales. Francia estaba identificada con Clemenceau... Inglaterra con Lloyd George. Y todas las naciones de la Entente con el Presidente Wilson. Esos tres hombres no engañaban al pueblo, no le prometían á plazo fijo victorias colosales y una paz de lucro y de dominación. Le decían solamente la verdad: «Vamos á pasar unos meses de prueba, de grandes angustias, de sacrificios enormes. Es necesario resistir. Después vendrá el equilibrio... Después seguirá la guerra durante todo el tiempo que exija la consecución del triunfo. Porque nosotros queremos darte la verdadera paz.»

El pueblo no puede llamarse á engaño en ninguna de las naciones de la Entente. Pero en Alemania, sí. Y ya lo hace, ya comienza á murmurar y á poner condiciones para seguir batándose. «Nosotros—dicen—los periódicos socialistas de allende el Rin—continuaremos la lucha si es para defendernos; para satisfacer las ambiciones absurdas de los pan-germanistas, no estamos dispuesto á más sacrificios.» Pueblo y jefes comienzan á «desidentificarse» en Alemania. Al fin ese pueblo reconoce que no se le decía la verdad...

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELEGRAMA

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LOS SUCECOS DE LUGO

De los informes que nos transmite nuestro corresponsal en Lugo resulta que ha funcionado con una gran despreocupación, mejor dicho, que no ha funcionado de ningún modo hasta ahora, la Junta provincial de Subsistencias.

Una acción celosa y perseverante de ese organismo ha podido evitar, ó aminorar siquiera, los desagradables incidentes que en Lugo se han producido.

Peró la Junta de Subsistencias se ha dedicado á dormitar. Por su parte, el gobernador civil de la provincia, que por ministerio de la ley es presidente de la Junta de Subsistencias, no ha dormitado menos.

Ha venido á sacarle de su modorra una fuerte algarada. Grupos numerosos, formados en su mayoría por chiquillos y mujeres, han recorrido las calles haciendo alto en los almacenes ó en los domicilios de los comerciantes tildados de acaparadores. Y de la simple protesta contra la carestía de los artículos de primera necesidad, pasaron los manifestantes á vías de hecho, asaltando los almacenes, haciendo rodar por la vía pública los comestibles y apoderándose de no escasa cantidad de géneros que encontraron almacenados.

Somos amantes del principio de autoridad y defensores decididos del orden. Hemos de lamentar, por consiguiente, lo ocurrido en Lugo, donde el orden ha sido turbado y el principio de autoridad desconocido.

Esa lamentación, y aún si se quiere condenación nuestra, no ha de ser óbáculo para que desentrañemos la filosofía de esas desagradables ocurrencias de Lugo.

Al hacerlo, venimos á parar en lo que tantas veces hemos sostenido: la Comisaría de Abastecimientos y sus hijuelas las Juntas provinciales y locales de Subsistencias han tomado este magno problema á la mitad del camino, sin remontarse como era natural, á su verdadera fuente. Nos cansamos de decirlo: medidas y contramedidas, órdenes y contraórdenes, afirmaciones y rectificaciones—pesado lastre de la «Gaceta» y de los boletines provinciales—serán trabajo perdido y papel mojado mientras los acaparadores gocen—como gozan—de una absoluta impunidad.

Contra eso va el instinto popular. Podrá ocurrir que las muchedumbres, en momentos de obcecación, se equivoquen y descarguen el peso de esa justicia espontánea sobre justos y no sobre pecadores. Pero es á los pecadores á quienes la conciencia colectiva quiere aplicar su sanción airada. Y es indudable que en este país abundan al presente los pecadores y que es nefando delito prevalerse de las circunstancias para levantar en cuatro días fortunas fabulosas á costa de la depauperación de los pobladores de España.

La Comisaría de Abastecimientos no ha empezado por ahí: por declarar la guerra al acaparador. Los hay de muchos colores y categorías. Y como no ha empezado por ahí, ha acabado por no responder á la razón de su existencia.

¿Es tiempo de rectificar? Para la Comisaría de Abastecimientos, tan hecha á rectificaciones, una más ¿qué importa?

Y ésta que pedimos acaso fuese decisiva para la existencia española.

VERAÑO DE LA CORTE

En San Sebastián

San Sebastián, 27.—El Sr. Dato ha recibido á una Comisión de diputados provinciales, á quienes ha dicho que el Rey presidirá la sesión inaugural del Congreso de estudios vascos, que se celebrará en Oñate á primeros de septiembre, no pudiendo asistir á la de clausura por coincidir ésta con la coronación de la Virgen de Covadonga, que presidirá el Monarca.

Accidente de automóvil.—La condesa de Casa Valencia, herida.

Esta mañana, á tres kilómetros de Biarritz, volcó el automóvil que ocupaban la condesa de Casa Valencia, su hijo D. Alvaro y la señora de Merry del Val.

La condesa sufrió heridas en la cabeza y la fractura de un brazo.

Fue trasladada á una clínica de Biarritz, adonde fueron hoy en automóvil el ministro de Estado y los condes de Romilla y Casa Valencia, hijos de la condesa.

Los demás ocupantes del automóvil resultaron ilesos.

Los navieros. En el Palacio de la Diputación han vuelto á reunirse esta mañana los navieros y por la tarde continúan su labor.

La ironía. Esta mañana ha sido abierta la frontera francesa para permitir el paso de los españoles que esperaban en los pueblos próximos.

No se dice cuándo volverá á cerrarse.

Regatas. Se ha celebrado la primera prueba de la regata de la copa del Cantábrico.

Regatearon 19 balandros y llegó el primero «Emondck», de Martín Domínguez. Mañana se celebrará la segunda prueba.

Carreras de caballos. San Sebastián, 27.—Con tiempo magnífico y gran animación se celebran las carreras de caballos.

Primera carrera.—Premio Patrón. Distancia, 2.000 metros. Inscritos 27 caballos; corren 13. Ganan: 2.000 pesetas, «Ad Gloriam», de Danovici; jinete, Garner; 500 pesetas, «Kepis Rouge», de Mornier; jinete, O'Neil.

Segunda carrera.—Premio Eguzon, á reclamar, 2.500 pesetas, 2.500 metros.

Se inscribieron seis caballos. Corren cuatro.

Ganó el primer premio, 2.000 pesetas, «Guepard», del conde de la Cámara; jinete, Mac Gee; el segundo, 500 pesetas, «Arzu», del barón de Velasco; jinete, Boullenger.

El caballo ganador fué reclamado en 7.800 pesetas por su propietario.

Tercera carrera.—Premio Bolbol, handicap, 5.000 pesetas, 1.800 metros.

Corren doce caballos. Ganó el primer premio, 4.000 pesetas, «Mirán», de Duret; jinete, Archibald; el segundo, 600 pesetas, «Deleace», de Cohn; jinete, Stokes; el tercero, 400 pesetas, «Darets», de Semaine; jinete, Caillasa.

Cuarta carrera.—Premio Sigfredo, de 2.500 pesetas; distancia, 1.200 metros.

Ganó 2.000 pesetas «Sandovey», de Vandebilt; 300, «Reine de Navarre», del duque de Toledo, y 200, «Fridizian», de Reuncci.

El caballo ganador fué reclamado en 8.200 pesetas por el marqués de Villagodio.

Quinta carrera.—Premio Marabut, para va-las; 2.500 pesetas y 3.400 metros de distancia.

Ganó 2.000 pesetas «Chambón», de Parladé, y 500, «Acordée», de Sknayan.

Al saltar una valla cayó uno de los caballos que llevaba el primer puesto. Tres que venían detrás cayeron encima.

Las caídas produjeron gran emoción en el público; pero todos los jinetes salieron ilesos.

En Santander

Palatinas. Santander, 27.—El Príncipe de Asturias y sus hermanitos bajaron á la playa á las diez, regresando á las doce á Palacio.

Su Majestad la Reina se dirigió á pie al Sardinero, acompañada de la duquesa del Puerto.

Allí tomó el auto y en él pasó por la población, haciendo algunas compras.

El Rey á Solórzano.

La gente política continúa intrigada con la ida de esta tarde de S. M. el Rey á Solórzano.

Las fantasías se han desbordado á propósito de esta excursión, que no tiene otro objeto que dar al Sr. Maura una alta prueba de la estimación que le profesa el Soberano.

SS. MM., que marchan mañana, van á despedirse del jefe del Gobierno, tomando el té en su casa.

Por la mañana.

S. M. el Rey trabajó toda la mañana, despachando con sus secretarios.

Luego se dirigió al tenis, donde vió jugar á los Infantes doña Luisa, D. Carlos y don Alfonso.

Concurso de orfeones.

Se ha designado el Jurado para el concurso de orfeones.

Lo forman D. Tomás Bretón, presidente, y los vocales D. Miguel Aranda, maestro de capilla de la metropolitana del Salvador de Zaragoza; D. Julio Francés, subdirector de la orquesta del Casino Feliciano; el Sr. Celayeta, director de la banda del regimiento de Valencia; D. Mariano Artiga, maestro de capilla de la catedral de Santander, y D. Emilio Cortiguera.

Al concurso de orfeones están invitados Sus Majestades é Infantes.

El arzobispo de Tarragona.

Santander, 27.—Ha llegado el arzobispo de Tarragona, que se hospeda en casa de su hermano.

La Reina, ovacionada.

S. M. la Reina Victoria pasó á pie por la playa.

Luego estuvo en varias tiendas haciendo compras, siendo ovacionada por numeroso público.

De prácticas.

Ha llegado una compañía del regimiento de Telegrafos, que viene de prácticas. Mañana llegará el resto del batallón.

En tren especial marchará á Madrid.

En Palacio.

Cumplimentó á la Reina el gentilhombre D. Angel Pérez Eizaguirre, acompañado de su señora.

También cumplimentó á Su Majestad el alcalde de Santander.

S. M. el Rey.

Don Alfonso estuvo trabajando toda la mañana, y despachó luego con sus secretarios.

Por la tarde estuvo en el tenis viendo jugar á los Infantes D. Carlos, doña Luisa y D. Alfonso.

Los pescadores.

Una Comisión de pescadores ha visitado al gobernador para rogarle que interceda con el ministro de Estado á fin de que nuestro embajador en Portugal haga cumplir los compromisos que tiene con ellos contraídos una casa de Lisboa para venderles la raba para pescar, por valor de muchos miles de duros.

Los pescadores tienen depositados en dicha casa 20.000 duros para responder de las compras.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

El mitin de Benifayó.—Conclusiones.

Valencia, 27.—La Comisión organizadora del mitin celebrado en Benifayó para tratar del abastecimiento de las subsistencias ha estado en el Gobierno Civil, entregando al gobernador las conclusiones acordadas por más de 3.000 personas y Comisiones de los pueblos limítrofes.

Entre las conclusiones figura una para que se rebaje el precio del kilo de pan, hasta ahora á 75 céntimos, y se dé ingreso á las obreras en las Comisiones reguladoras del precio.

Reunión en el Gobierno civil.

Bajo la presidencia del gobernador se reunieron los elementos interesados en la fabricación, distribución y consumo del fluido eléctrico con objeto de constituir un Comité mixto de productores por efecto de la real orden sobre restricción.

El convenio industrial ha quedado satisfecho con que la Comisaría reconozca la imposibilidad de aplicar en Valencia el criterio general por las condiciones alegadas en la información que ha sido abierta.

El alcalde ha publicado un bando derogando las primeras instrucciones.

Los exportadores de frutas.

Se ha reunido la Sociedad de exportadores de frutas, ocupándose de las dificultades que ofrece el fletamiento de los barcos destinados al envío de productos agrícolas, adoptando acuerdos reservados para conseguir mayores facilidades, contestando al agio criminal realizado por varios comerciantes al reventar fletes, según anunció la Prensa.

A oscuras.

Hace tres noches que se quedan á oscuras la cárcel de mujeres y el Asilo municipal para detenidos por contravenciones gubernativas, creándose insuperables dificultades para mantener la vigilancia.

Trigo argentino.

Valencia, 27.—Se ha reunido el Comité harinero en el despacho del gobernador para ocuparse de la distribución del cargamento de trigo argentino que vendrá hoy ó mañana á bordo del vapor Bartolo.

Cosechas perdidas.

Una tremenda granizada que ha caído sobre el pueblo de Teresa, ha destruido viñas y olivares.

El río se ha desbordado, alcanzando una altura de cuatro metros sobre el nivel ordinario.

En Requena, otra tormenta ha destruido el viñedo.

EN ALMERIA

La escasez de harinas.

Almería, 27.—Sigue en el mismo estado el conflicto planteado con motivo de la escasez de harinas.

Se ha pedido por un saco de cien kilos 80 pesetas.

De Terque y Gérgal reclaman con urgencia el envío de harinas, pues faltan para fabricar el pan.

Las pequeñas partidas que llegan del artículo resultan insuficientes.

Se ha constituido el Sindicato de harineros, y también se ha nombrado, por 35 votos contra 14, el Comité; forman éste el senador D. Francisco Soler, los propietarios D. Ricardo Jiménez Corominas y D. José María Arance, y el vocal del Comité central D. Francisco Soler Mediodía.

EN SALAMANCA

El precio del trigo.

Salamanca, 27.—Los concejales han celebrado una reunión particular, tratándose en ella de los trigos y harinas.

Los acuerdos fueron entregados al gobernador.

También el gobernador ha celebrado una reunión con la Junta de Subsistencias y los trigueros y harineros. El caballo de batalla fué el precio de la tasa para el trigo y las harinas, no llegando á ponerse de acuerdo.

El gobernador aseguró que había existencias sobrantes, y el alcalde dijo que solamente para tres semanas.

Se pidió se proceda á la incautación de las harinas que hay en las fábricas de la provincia.

Volverá á celebrarse otra reunión para resolver en definitiva.

Las subsistencias.

Salamanca, 27.—La Junta provincial de Subsistencias ha tasado el precio de los huevos en 1,90 pesetas la docena de los mayores, y los chicos en 1,80.

Se acordó rectificar la tasa de trigo provisionalmente, de 43 pesetas los 100 kilos á 44. Se dió cuenta de los artículos de comer, que se venden á precios más caros que los señalados por la tasa.

En la próxima reunión se tomarán medidas figurósísimas, para evitar estos abusos.

EN CADIZ

La tasa del trigo.

Cádiz, 27.—Los productores de trigo de la provincia pretenden que se aumente el tipo de tasa para el trigo hasta 51 pesetas.

El gobernador se opone á ello, y con éste motivo ha convocado á la Junta de Subsistencias para tomar acuerdos.

La opinión elogia la actitud del gobernador.

ANDALUCIA

A instruir un expediente.

Almería, 27.—Han llegado el catedrático

D. Antonio Mesa Moles y el abogado señor Sánchez Alfambra.

Vienen á instruir expediente con motivo de los sucesos surgidos en la Normal de Maestras entre la presidenta y las profesoras que forman el Tribunal de oposiciones á las escuelas de niñas.

Acerca de la marcha del expediente se guarda gran reserva.

ARAGON

Arenero muerto.—Ua pajar incendiado.

Teruel, 27.—En el pueblo de Alcorisa fué arrollado el arenero Andrés Roberto García por un desprendimiento de tierras en una cantera donde estaba trabajando.

En Burbáguena se incendió el pajar de Pedro Ravana, quemándose el edificio.

Las autoridades y el vecindario contribuyeron para la extinción del fuego.

Tormentas perjudiciales.

Zaragoza, 27.—Continúan las tormentas causando daños en toda la provincia.

En Peñarol cayó un pedrisco que destruyó la cosecha de la huerta y parte del tejado de las viviendas.

El huracán derribó los árboles frutales, causando pérdidas considerables.

En Tobed descargó una fuerte tormenta, destruyendo las escasas cosechas y causando en las viviendas grandes daños.

Las pérdidas materiales se calculan en 30.000 pesetas.

Los tranviarios.

Los obreros tranviarios se reunieron para comenzar el estudio de las bases que presentarán á la Compañía solicitando mejoras.

Los marmolistas.

Los marmolistas en huelga han acordado modificar las bases presentadas, sin llegar á una inteligencia con los patronos.

Trabajador maltratado.

En el Camino Gállego, el carretero Pio Francés, que conducía un carro de la Azucarera, fué maltratado por un huelguista apodado el Moreno, que le produjo lesiones en distintas partes del cuerpo, dándose después á la fuga.

Juventud hispanoamericana.

Se ha nombrado una Comisión gestora para constituir en Zaragoza una Juventud hispanoamericana, presidida por el catedrático del Instituto D. Manuel Allus Salvador y el consul de Portugal, decano del Cuerpo consular.

La Mancomunidad aragonesa.

El alcalde ha convocado para el 5 de septiembre á la Mancomunidad de los Ayuntamientos aragoneses, para preparar la segunda Asamblea, que se celebrará el próximo octubre, durante las fiestas.

La previa censura.

El gobernador se ha puesto de acuerdo con los directores de los periódicos respecto al ejercicio de la previa censura que le ordena el Gobierno en lo tocante á las cuestiones internacionales.

CASTILLA LA NUEVA

Los empleados provinciales y municipales.

Guadalajara, 27.—Con el objeto de solicitar mejoras en los sueldos, se ha verificado hoy en el palacio de la Diputación una Asamblea de funcionarios provinciales, municipales y secretarios de Ayuntamiento.

La reunión fué muy numerosa, y además se leyeron muchas adhesiones.

Se acordó nombrar una Comisión que visite al gobernador y demás autoridades locales, solicitando su apoyo y exponiendo la justicia de sus aspiraciones.

La Comisión invitará también á todos los funcionarios municipales de la provincia para que se unan hasta conseguir las mejoras.

También han solicitado el apoyo de los diputados y senadores.

CASTILLA LA VIEJA

Los huérfanos de la Guardia Civil.

Santander, 27.—La colonia de huérfanos de la Guardia Civil, que se hallaba veraneando en Suanes, sale esta tarde para Valdemoro.

A Madrid.

Mañana ó pasado saldrá para Madrid, en tren especial, el regimiento de Ingenieros, que ha estado haciendo maniobras en esta provincia.

La falta de raba.

Santander, 27.—Una Comisión de pescadores, acompañada de los Sres. Mourincked y Agüero, ha visitado al gobernador para rogarle que el ministerio de la Gobernación, por medio de nuestro agente en Portugal, investigue la causa á que se debe la tardanza en recibirse gran cantidad de raba que se encargó á una Casa de Lisboa hace dos meses.

Los pescadores santanderinos depositaron en un Banco de Lisboa 20.000 duros para pagar la raba, tan pronto sea embarcada; pero la Casa en cuestión contestó con evasivos, diciendo que por la huelga de ferroviarios se ve imposibilitada de embarcar la mercancía.

Los pescadores temen que el incumplimiento del contrato por parte de la Casa obedezca más que á esas causas al hecho de haber aumentado en 100 pesetas el precio del barril.

Muerto en riña.

Pontevedra, 27.—En Lalin se promovió una reyerta entre varios mozos, resultando muerto de un tiro el joven de diez y nueve años José Barcalá García.

Los autores de la muerte de José, los hermanos Manuel y Antonio Fernández, huyeron.

Los persiguió la Guardia Civil.

Riña en un baile.—Un muerto.

Ferrol, 27.—En un baile público, que se

AVISOS UTILES

A LOS MEDICOS

Lea usted

El Dia

que conocedor de que las enormes cifras de mortalidad de las estadísticas sanitarias, la disminución de la natalidad, los estragos del paludismo, la tuberculosis y la tifoidea, y la indefensión de la infancia, que comprometen el porvenir de España, necesitan urgente remedio, ha emprendido una patriótica campaña, ajena á toda idea política, para conseguir:

I. Pago de los titulares por el Estado.

II. Implantación del seguro obligatorio contra la enfermedad.

III. Protección á la mujer que cría.

IV. Nueva ley de Sanidad.

A esta campaña cooperan políticos, profesores, médicos, abogados, militares, literatos, maestros, sacerdotes y cuantos tienen alguna significación social especial y sienten la gravedad del problema. La dirección técnica ha sido confiada á su redactor

Doctor César Juarros

el que invita á cuantos profesionales tengan ideas que exponer, lo hagan, procurando que no exceda su trabajo de tres cuartos de columna de El Dia.

GARANTIZAMOS EN METALICO

MELLITE

Impermeabiliza azoteas, muros, tinajas de vino, depósitos de agua, cubas, ropa, lona. CALLE DEL CARMEN, 9, MADRID

Los compradores de las

MERMELADAS ALFRED HILL

participarán en la Lotería de Navidad

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para ser rar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros. 3. Teléfono 2.931. Madrid.

celebraba en la aldea de Naron, surgió una disputa entre varios mozos que habían abusado del alcohol.

Muy pronto tomó la disputa caracteres violentos, y sonaron varios tiros.

Poco después fué hallado, cerca del local del baile, el cadáver del mozo Emilio Castro. Tenia varios balazos.

El suceso ha producido penosa impresión en el pueblo.

El duque de Montpensier.

Es esperado hoy en esta ciudad el duque de Montpensier, á quien acompaña su médico.

Visitará los arsenales.

Los obreros eventuales.

Ferrol, 27.—Suspensionados por falta de créditos, los obreros eventuales que trabajaban en este Arsenal del Estado, solicitando trabajo, se presentaron en el Ayuntamiento.

El alcalde les prometió solucionar el conflicto, telegrafando al ministro de Marina solicitando nuevos créditos.

MURCIA

Murcia 27.—En el término de Moratalla ha descargado una terrible tormenta, cayendo granizos de gran tamaño, que han causado enormes daños. Han quedado destruidas las cosechas de maíz, aceituna y hortalizas.

El vecindario está consternado.

Las autoridades se reunieron, comunicando al gobernador la pérdida total de las cosechas y pidiéndole con urgencia envíe socorros.

En otros pueblos de la provincia también han descargado tormentas, que han causado grandísimos daños.

El río Segura ha experimentado una crecida, que ha ocasionado daños en las obras que se realizan en el sitio donde se distribuyen las aguas para el riego.

NAVARRA

El arzobispo de Sevilla.

Pamplona, 27.—El arzobispo de Sevilla, cardenal Almaraz, después de visitar varios pueblos de esta provincia, ha marchado á Madrid, donde permanecerá una corta temporada, hospedándose en el Palacio episcopal.

El marqués de Valtierrra.

Ha llegado en automóvil el marqués de Valtierrra, capitán general de la región.

Se hospeda en el Gobierno Militar.

Ha sido cumplimentado por las autoridades y jefes y oficiales de la guarnición.

A las cinco de la tarde regresa á San Sebastián.

VALENCIA

Las tiradas de patos.

<

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

GOBERNAR BIEN

Así como hemos puesto en guardia a la opinión pública respecto a los orígenes y alcances de algunas huelgas de todo punto inexplicables, como la de Sevilla, por ejemplo, y muchas otras, también creemos deber nuestro llamar la atención del Gobierno sobre el carácter de algunos movimientos populares que en esta y en la otra ciudad se están registrando, con triste y creciente frecuencia, en toda España. No hay que confundir las huelgas artificiosas, que no tienen explicación satisfactoria, con las huelgas espontáneas y aun con los motines súbitos, que tienen una perfecta explicación. Los casos de Guadalajara y Lugo, y hablamos de ellos por ser los últimos, están bien claros y son bien públicos. Se ha ido a la protesta, desgraciadamente tumultuaria, porque el encarecimiento de las subsistencias ha hecho imposible la vida en este país, no sólo al proletariado, sino también a la clase media. Materialmente, esas clases, que son las más numerosas en la nación, no pueden vivir. Están ya padeciendo la miseria y el hambre.

¿Van a resignarse? No es humano ni siquiera pensarlo. Se quejan con todos los tonos y no se les hace caso. Van a la protesta pública y se les ametralla. Ya hemos dicho muchas veces que no puede ser buen arte de gobierno ahogar las reclamaciones de los hambrientos a fuerza de disparos. Es un mal sistema, porque es muy peligroso.

Lo que hay que hacer, y con urgencia, es ocuparse seriamente de la cuestión de las subsistencias, que es hoy por hoy el problema más capital en España. Si la Comisaría de Abastecimientos ha fracasado en su misión—y así resulta, pues la situación se ha agravado en todo el país, y más se agravará aún cuando llegue el invierno próximo—que el Gobierno busque medios de hacer directamente que se normalice esta cuestión de las subsistencias y que se acabe de una vez para siempre con los privilegios y con los acaparamientos.

Pero huya el Gobierno de emplear la fuerza en conflictos que no pueden ni deben resolverse más que con acuerdos acertados y con medidas previsoras.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Miércoles 28 de agosto de 1918.

Santos del día.—Santos Agustín, obispo, fundador y doctor; Alejandro y Viviano, obispos y Moisés, monje de Etiopía, confesores; Hermes, Julián, Pelayo, Fortunato y Cayo, mártires.

La misa y oficio son de San Agustín, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Encarnación; a las siete, exposición de S. D. M.; a las diez, función solemne a San Agustín con sermón, que predicará el padre Vicente Laguna; por la tarde, a las siete, solemnes completas, y a las ocho, preces y reserva.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, a las diez, misa solemne con sermón, que predicará D. Leonardo Bienes, y por la tarde, a las cinco y media, termina la reserva a San Agustín.

En las salesas del Primer Monasterio, a las diez y media, misa solemne, predicando un padre del Inmaculado Corazón de María.

En las Comendadoras de Santiago, a las diez, misa solemne con manifiesto y sermón, que predicará el Sr. Sanz de Diego.

En las Religiosas del Beato Orozco, a las diez, ídem, ídem, y predicará un padre agustino; por la tarde, a las seis, estación, rosario, preces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en Santa Catalina de los Donados, ó de Begoña en San Ignacio.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turis, Nuestra Señora de la Almudena.

LA EXPORTACION DE ACEITES Y EL SOBANTE DEL CONSUMO EN ESPAÑA

La Comisión que ha visitado al Sr. Cambó nos remite la siguiente nota oficiosa:

«Secundando la campaña que Córdoba y Sevilla vienen haciendo antes y después de recolectada la cosecha de 1917, y visto que la ampliación de veinte millones de kilos con que últimamente nos ha obsequiado la Comisaría de Abastecimientos, nada resuelve para los productores andaluces, que tenemos nuestras bodegas atiborradas de existencias, y ni caro ni barato encontramos comprador, determinaron unirse hace unos días los olivicultores de Martos (Jaén), rogando por telegrama al señor comisario de Abastecimientos les concediera una entrevista, a cuyo ruego accedió el señor comisario, y tomando la representación las Cámaras Agrícolas de Córdoba y Jaén, designaron para llevarlo a efecto a los señores siguientes:

Diputados a Cortes y provinciales: Señores D. Luis Abril y D. Manuel Benavides, D. Manuel Ruiz Córdoba y señor conde de Casa Padilla, y D. Luis Junquito; el senador D. José del Prado y Palacio y D. Antonio Gómez Godino.

El señor comisario de Abastecimientos, con la cortesía y benevolencia que le caracterizan, atentamente escuchó las razones y argumentos que el Sr. Prado y Palacio le

expuso, a las que acompañó un ligero extracto en cálculos aproximados de la producción y existencias en las provincias de Córdoba, Jaén y Sevilla, así como del consumo general del resto de las provincias de España.

Como sea que estos cálculos pudieran ser erróneos, y esta Comisión está grandemente interesada en que sean conocidos por todos los españoles, dos líneas más y en ellas dejaremos expuesta en síntesis la nota entregada por el Sr. Prado y Palacio al comisario de Abastecimientos.

Aunque con corta diferencia, Jaén y Córdoba marchan en producción de aceites puede decirse iguales; Sevilla difiere algo, si bien no es, a nuestro modesto entender, un 15 por 100, por lo que hemos equiparado las tres provincias, y supuesto tienen en existencias en el día de hoy cuatro millones de arrobas cada una.

Nos restan cuatro meses del año para lo que al consumo de España se refiere, y en la nota que el Sr. Prado y Palacio entrega a Comisaría, suponemos todos que, dedicando dos millones de arrobas mensuales para toda España, con más lo que producen el resto de las provincias andaluzas y las regiones altas, tendremos un sobrante de cuatro millones de arrobas como minimum; que decretando la libertad de exportación de éste, y sabedores y concedores una buena parte de los españoles de que tanto en Inglaterra como en Francia vale una arroba de aceite 75 y 80 pesetas, no sería mucho suponer el que directa ó indirectamente podamos vender este sobrante a 25 pesetas arroba, lo que representa un valor aproximado de 20 millones de duros.

¿Es justo, razonable ni equitativo que por errores estadísticos, ó lo que sea, perjudiquemos esta región y su principal riqueza si existen medios de rectificar y evitar el daño?

Sobre este punto el Sr. Gómez Godino, y conformes en un todo los demás señores que componen esta Comisión, propuso al señor comisario de Abastecimientos la revisión y rectificación de las existencias en cualquier zona de las que componen las tres provincias ya citadas, en unión del ingeniero que la Comisaría designara, prestándose todos los presentes a llevarlo a la práctica, y argumentando el Sr. Gómez Godino que no puede ser exacta ni ajustada una estadística que se ha fabricado en diciembre y enero, cuando todos los andaluces tenemos olvidado que sierra adentro de estas tres provincias llega junio y julio y se está fabricando aceite (de mejor ó peor calidad, pero perfectamente comestible).

El Sr. Gómez Godino propuso al señor comisario, y éste nos prometió estudiarlo, que para acabar con estas incertidumbres y en años sucesivos conocer al litro lo que España produce en aceites, no existe mejor remedio que el que la Comisaría imponga a los olivicultores el sindicarse, y el que no lo haga quede excluido de poder enajenar ó vender sus productos.

¿A ver si acabamos de una vez de convenernos que unidos obtendremos todo lo que nos correspondía, y separados, nosotros mismos labraremos nuestra ruina!—La Comisión.»

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

La cuestión de los coches

Nota oficiosa de la Alcaldía.

El alcalde, que ha estado siempre agradecidísimo a los buenos oficios, constante ayuda y leal cooperación que el marqués de Villabragima le ha venido prestando para solucionar el conflicto referente a los coches de plaza, cree de su deber hacer constar que interin los patronos del gremio y los obreros conductores de coches no lleguen a una solución en cuanto a la vuelta al trabajo de los segundos, a las órdenes de los primeros y no a la del alcalde, como hoy prestan sus servicios, era inútil tratar de llevar a efecto conciliación alguna entre los patronos y el alcalde, puesto que si éste dejara de seguir teniendo en su mano el servicio, se reproduciría nuevamente la huelga, por no querer aceptar los patronos las condiciones que los obreros desean se establezcan como definitivas.

Los patronos no quieren reconocer a los obreros el aumento de los cincuenta céntimos que figuran en las bases propuestas por el marqués de Villabragima al alcalde y aceptadas en principio por éste, sino que quieren reducir el aumento a su mitad, y no quieren tampoco otorgarles la rebaja de horas solicitada, ni conceder una hora de descanso en el día para que efectúen sus comidas.

Y mientras esas diferencias no se solventen, ha sido inútil pensar en un posible arreglo como régimen provisional y sin variar lo estatuido entre el gremio patronal y la Alcaldía presidencia.

Prescindiendo de las bases formuladas por los patronos al alcalde, que difieren de las que le sometió el marqués de Villabragima, y se aceptaron en principio, según documento, el alcalde sigue las gestiones iniciadas con tanto acierto por el marqués de Villabragima, y espera, que, respetándose los acuerdos municipales, y en la idea de que en noviembre el servicio de coches públicos esté montado a la altura de los mejores que existan, el acuerdo entre el gremio de patronos y la Alcaldía presidencia sea un hecho dentro de breve plazo, si es que los obreros no dificultan esa gestión y se prestan a transacciones obligadas, en beneficio de todos.

JABON ZOTAL

MEDICINALES Y DE TOCADOR

LA COMISARIA DE ABASTECIMIENTOS

TRIGO, HARINA Y PAN

III

Se está dando en España un fenómeno inexplicable.

Las exportaciones en general han disminuido extraordinariamente desde que comenzó la guerra y, sin embargo, todos los artículos de primera necesidad han sido elevados de precio de modo escandaloso é insostenible, hasta el punto de que la vida resulta imposible.

Si digo que es muy difícil gobernar, que la labor de la Comisaría va encaminada a procurar el bien general, muchos lectores pensarán que adulo al Sr. Ventosa, y aunque estoy convencido de esa verdad, no me atrevo a exponerla.

Pero los hechos...

Examinemos la mercancía aceite de oliva. De los datos de nuestro comercio exterior, resulta: que en 1916 se exportaron 80.000 toneladas, habiendo sido de 326.000 la cosecha de 1915; que en 1917 se exportaron 81.000 toneladas, siendo de 207.000 la cosecha de 1916, y que en 1918 hasta la fecha no se ha exportado ni la mitad, a pesar de que la cosecha de 1917 fué de 427.000 toneladas.

Es decir, que las medidas adoptadas por el comisario han traído la consecuencia de restringir la exportación del aceite hasta un límite al cual ni el Sr. Ventosa ni nadie tiene derecho a llegar, porque los cosecheros no han de tirar el aceite que exceda del necesario para el consumo interior, y sin embargo, el aceite no llega barato al consumidor.

¿Cómo puede ser esto?

A mi entender, los productores tienen razón para pedir que se permita exportar hasta cuatro millones de arrobas, ó sean 46.000 toneladas, porque, según ellos y según la realidad, todavía quedará un stock de 92.000 toneladas para el consumo interior.

Por otra parte, aun autorizando la exportación de esas 46.000 toneladas, la cantidad total exportada en 1918 será muy inferior a la exportada en 1917 y 1916, comparadas cosechas con cosechas, y sin embargo, el aceite está caro en España.

La Sociedad «La Unica» ha protestado de que se autorice más salida de aceite, porque tan pronto como se lanza a la publicidad una noticia de esa índole, sube la mercancía. Y desde su punto de vista, tienen razón.

De todo lo cual, resulta: que el Sr. Ventosa restringió la exportación para que bajara el precio en beneficio del consumidor, y que a pesar de ello no ha bajado, quejándose los productores, los comerciantes y los consumidores.

¿Cómo se explica esto?

Ya dije en uno de mis artículos anteriores que en algunos casos la elevación de los precios de los artículos de primera necesidad ha sido y es completamente caprichosa y ficticia. Y creo que al hablar del aceite nos encontramos en uno de esos casos.

Otro de éstos es el del azúcar, que yo considero también como artículo de primera necesidad.

Es vergonzoso que en Madrid pague el público a dos pesetas el kilo de azúcar blanca. Pero de esto he de tratar con detenimiento en artículo aparte, aunque, según mis noticias, piensa ocuparse pronto el Sr. Ventosa de cuanto al azúcar se refiere.

En realidad, el comisario de Abastecimientos debía imponer la tasa a todo, incluso a los tejidos y al calzado, porque no se puede ya ni vestir ni calzar, dados los precios exorbitantes que todo va alcanzando.

El trabajo que pesará muy pronto sobre el Sr. Ventosa será abrumador, si ha de atender a cuantos asuntos demanda con imperiosa urgencia la necesidad.

Las gentes no pueden resistir la carestía de la vida, y necesita rodearse de personas que trabajen con mucha rapidez, con mucho celo y con verdadero conocimiento del asunto. Si no basta el personal con que cuenta, debe exigir más aprovechando la transformación de la Comisaría en ministerio, pues los asuntos objeto de las decisiones de ese organismo no admiten demora.

Se impone ya la tasa en todo, y pronto, muy pronto, se impondrá la incautación de muchas subsistencias, a rajatabla.

Pero la tasa exige un estudio muy detenido antes de imponerla, a fin de que su establecimiento proporcione resultados prácticos y eficaces.

Pero volviendo al tema de estos artículos sobre el trigo, la harina y el pan, bien sabido es que durante el año agrícola último ocurrió con el precio del pan algo parecido a lo que ahora sucede con el del aceite.

Los trigueros se quejaban, porque decían que el precio de la tasa no era remunerador, dada la elevación de los precios de abonos, jornales, caballeras, pienso, aperos, maquinaria, smientes, carbón, gasolina, etc., y tenían razón. Los harineros se quejaban también, porque decían que el trigo era muy caro y que a veces no lo encontraban a ningún precio, y los panaderos aseguraban que era materialmente imposible, so pena de arruinarse, elaborar pan, dado el precio horrible de las harinas.

Es decir, que productores, fabricantes y tahoneros se quejaban; pero ninguno rendía cuentas al público consumidor y pagano de las enormes utilidades que obtenían.

Al público no le quedaba más derecho que el del pataleo, pagando el pan al precio exigido.

El ejemplo más fehaciente de toda España lo proporciona Madrid, donde el pan de familias (panes y libretas) se pagaba, y todavía se paga, a 75 céntimos el kilo, cuando menos.

Esto por lo que se refiere al pan más barato, porque el kilo de pan en fracciones sale a 90 céntimos, dado el peso de los panecillos. No hace falta saber mucho de panadería para deducir la enorme ganancia de los tahoneros madrileños.

El Sr. Ventosa, en vista de todo esto, y en la creencia de que, por medio de él, pondrá coto a tanto egoísmo, ha dictado el real decreto de 10 del corriente, estableciendo un nuevo régimen con la creación de los Sindicatos de harineros.

Y antes de examinar la parte más esencial del proyecto, conviene advertir que, como complemento de dicho decreto, y para evitar que escasee el pan, se propone efectuar grandes compras de trigo argentino.

Lo más sustancial del decreto es su carácter descentralizador.

El Sr. Ventosa ha querido desentenderse de cuanto afecta al asunto, entregándolo a los Sindicatos provinciales, y sólo se ha reservado la facultad de fallar los recursos de alzada contra los acuerdos de aquéllos.

El mismo Comité central que crea solamente tiene el carácter de asesor.

Aunque solamente fuese por esta circunstancia, merecería este decreto que se le examinara con todo detenimiento; pero encierra tantas otras cosas, que haría interminable este artículo si en él fueran examinadas.

Quédese ese examen para otro día.

ENRIQUE JARDIEL

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los productores de aceite visitan a los señores Cambó, Ventosa y Jovellar.—Ayer mañana visitaron a los señores ministro de Fomento, comisario y subsecretario de Abastecimientos una nutridísima Comisión de productores de aceite, presidida por el Sr. Prado Palacio, para exponer los graves perjuicios que se les irrogarían si no se autorizase la exportación de cuatro millones de arrobas de este producto, pues existe en la actualidad un stock de doce millones de arrobas en bodega; y suponiendo que el consumo nacional en lo que resta de año sea de ocho millones de arrobas, quedan, por tanto, los cuatro que piden los productores su exportación.

También dijeron los comisionados que desearían constituirse en Sindicato, pues así podrían vender el aceite a precio muy inferior al actual, porque con ello se evitaba las cuestiones de la competencia industrial.

Los Sres. Cambó, Ventosa y Montes Jovellar manifestaron que desde luego estaban dispuestos a laborar con ellos, para llegar a vender el aceite a precios muy bajos; y respecto a la constitución del Sindicato, dijeron que desde el próximo año se formarían, por considerarlo muy beneficioso por el interés nacional.

Obras públicas en Jaén.—El Sr. Prado Palacio visitó después particularmente al ministro para pedirle que se hagan algunas obras públicas en Jaén por existir una crisis obrera considerable y temer, por tanto, que haya alteraciones de orden público.

El Sr. Cambó prometió hacer lo posible para remediar la triste situación de Jaén.

La huelga minera de Puertollano.—En el ministerio de Fomento se ha recibido ayer mañana un telegrama del gobernador civil de Ciudad Real, comunicando que la huelga minera planteada en Puertollano continúa en igual estado, habiéndose podido cargar 85 toneladas de carbón para la Compañía Hidroeléctrica Madrileña, 45 para la Electrica de Linares y 50 para otras Compañías.

También dice la citada autoridad que están casi agotados los depósitos de carbón que había antes de empezar la huelga, y que de persistir ésta se acerca un grave problema, motivado por la falta de carbón.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

DICE EL ALCALDE

Necesidad de una ley de vagos

El alcalde, en cuanto tiene conocimiento de que alguno de los recogidos en el campamento de Santa Cristina tiene familia en esta corte que pueda hacerse cargo del mendigo, la requiere a tal efecto, y las contestaciones que recibe son del tenor de las que se copian:

El padre del niño Antonio Seco manifiesta no poder hacerse cargo de su hijo por escasez éste siempre que tiene ocasión.

El esposo de Manuela González Fernández no puede hacerse cargo de ella por sus muchos defectos y no poder corregirla.

El padre del niño Luis Romero desea tenerle unos días encerrado en el campamento para ver si cuando salga se ha corregido algo de la vida de golfo que hace.

La madre del niño Luciano González manifiesta no querer hacerse cargo de él por no hablar cuanto tiene en casa y escaparse después.

El público se convencerá de que en la mayoría de los casos, por no decir en todos, dar limosna en la calle significa proteger el vicio y la vagancia, cuando no la delincuencia, y ruega una vez más a los vecinos de Madrid que se abstengan de dar esas limosnas, advirtiéndoles que los guardias de Policía urbana llevarán papel de multas para hacer efectivas en el acto las que impongan por infringir la prohibición de dar limosna en la vía pública.

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

LAS LEYES DEBEN CUMPLIRSE

El trabajo de los niños

Nos hemos dirigido a varias ilustres personalidades, cuya autoridad es una garantía de acierto, haciéndoles esta pregunta:

«El párrafo primero del artículo cuarto de la ley fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y de los niños, de 13 de marzo de 1900, dice así:

«Queda prohibido el trabajo nocturno a los niños de ambos sexos menores de catorce años.»

¿Está comprendido en esta prohibición el trabajo de los niños en los espectáculos públicos?»

El general Marvá.

Hemos querido comenzar esta información con la opinión importantísima del insigne general Marvá, jefe de la Inspección Central del Trabajo y presidente del Instituto Nacional de Previsión. Fuimos a verle a su casa, y a pesar de hallarse enfermo, nos recibió con su bondad característica. Hablamos con él de estas cuestiones, y nos honró mucho ver que su criterio coincide con el nuestro. Como resumen, y contestando a nuestra pregunta, nos dijo estas palabras: «Entiendo que sí está comprendido.»

Don Eduardo Sanz y Escartín.

El Sr. Sanz y Escartín, como sociólogo, es uno de nuestros primeros prestigios. Su actuación en diversas corporaciones y sus importantes obras le han dado un relieve europeo. Es el maestro de todos los que se dedican a los estudios sociales. Actualmente es senador del Reino, consejero de Instrucción pública y secretario perpetuo de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Contestó a nuestra pregunta en estos términos:

«La prohibición es absoluta para toda clase de trabajos, y por lo tanto, para el trabajo en los espectáculos públicos. Y está muy bien, porque si el trabajo nocturno de los adultos, aunque necesario, es siempre nocivo, ¿qué será el de los niños que están en formación? Es evidente, pues, que el trabajo en los espectáculos está comprendido en el artículo cuarto de la ley. Sólo en la realidad, y como excepción, puede consentirse que un niño intervenga en una obra de teatro; pero con una intervención momentánea, sin que constituya verdadero trabajo con las condiciones de constancia, permanencia, repetición, etc. Yo, cuando fui gobernador de Barcelona, tomé medidas energéticas que limitaron, ya que hacerlo desaparecer era imposible de raíz y en poco tiempo, el empleo de niños como «botones» de los cafés alegres, porque era vergonzoso, escandaloso, verdaderamente lamentable que niños y adolescentes trabajaran de madrugada en ciertos ambientes, presenciando escenas demasiado crudas... Esto le demostrará lo que pienso acerca del trabajo nocturno de los niños: no debe tolerarse, y la ley tiene razón al prohibirlo; es decir, el Estado ha cumplido con su deber dictando esta ley.»

Don Jesús Sarabia y Pardo.

La opinión del ilustre doctor Sarabia, director decano del Hospital del Niño Jesús, que es el primer establecimiento en su género de Europa, tenía para nosotros especial interés, ya que se trata de un eminente especialista en Pediatría prestigiosísimo, como clínico y como escritor profesional, que avalora con sus frecuentes trabajos de investigación las páginas de la *Revista de Medicina y Cirugía Práctica*, que fundó el inolvidable doctor Ulecia, y de la que es redactor hace veinticinco años. Ha asistido en representación de España a los Congresos de Puericultura de Berlín, Bruselas, Londres y Nantes, entre otros. Es una gran autoridad en lo que se refiere a las cuestiones de la infancia.

Fuimos a verle a su hotel de la calle de Velázquez. Estuvo amabilísimo con nosotros, haciéndonos las siguientes manifestaciones:

«Creo que la prohibición del trabajo nocturno a los niños menores de catorce años—nos dijo el director decano del Hospital del Niño Jesús—es un acierto de la ley de 13 de marzo de 1900. Esta disposición se funda en razones de índole moral y afectiva, y además tiene en cuenta que esa edad es la época del desenvolvimiento físico del niño, que debe ser bien dirigido por las leyes sociales é higiénicas para vigorizar la raza en el orden físico y moral. La ley es, pues, sabia, porque ordena que el niño descanse por la noche. El niño trasnochador desvía su salud, como lo prueban las observaciones de la clínica. De no descansar de noche proceden muchos estados de raquitismo, naturalezas pobres, seres entecos. En las niñas estos desvíos de la salud les hace entecas para las ulteriores funciones de la maternidad.

El sueño para el niño es un descanso necesario, acaso más que para las personas mayores, porque su desarrollo está en plena actividad.

Además, el trabajo infantil nocturno tiene otra consecuencia grave. Una de dos: ó el niño no descansa durante el día, lo cual es imposible, ó descansa, en cuyo caso se le desvía de la enseñanza obligatoria.

Naturalmente que alcanza la prohibición de la ley al trabajo nocturno de los niños en los espectáculos públicos, y con mayor razón que las demás clases de trabajo. La vida emotiva nocturna es nociva para el niño, porque le puede producir frecuentemente manifestaciones neuropáticas, epilepsia, terrores nocturnos, etc. El niño no debe ir de noche al teatro de espectador. Mucho menos debe ser actor. El artículo cuarto de la repetida ley es, como digo, un acierto que se funda en la Higiene y la Moral.

A toda costa deben evitarse las explotaciones de los niños en los talleres y en los espectáculos. En el Congreso de Puericultura de Berlín

de 1911, al que asistí en nombre de España, se habló de crear cátedras de Puericultura para educar a estudiantes y comadronas en los problemas del niño. En el Congreso de Nantes se habló de la protección de la mujer en términos muy nobles y generosos...

El inspector regional del Trabajo.

Nos ha dicho lo siguiente: «La prohibición del trabajo nocturno a los niños de ambos sexos menores de catorce años alcanza a toda manifestación de la actividad humana, y por consiguiente, al trabajo en espectáculos públicos; por eso el artículo sexto de la ley señala preceptos para los menores de diez y seis años, pero mayores de catorce, ya que el cuarto lo prohíbe—según se ha dicho—y aun hay que considerar que la prohibición que establece el citado artículo sexto se refiere a cualquier hora de trabajo, y con mayor razón a las nocturnas. Solamente por la tolerancia no exenta de debilidad de las autoridades encargadas de permitir a los menores de diez y seis años el trabajo en espectáculos públicos, se ve agravada la ley protectora de las mujeres y de los niños con la explotación de esos menores, sometiéndolos a veladas forzosas para lucro de adultos poco escrupulosos, y por escena para ellos casi siempre el lujo, el desorden y la dición de dudosa moral, y ni la fisiología ni la ética encontrará amparo para lo que estimamos conculcación de la ley protectora de los niños.»

Don Antonio Balbín de Unquera.
No es muy conocido de la nueva generación intelectual este venerable polígrafo, una de las más recias mentalidades españolas. Don Marcedino Menéndez y Pelayo le admiraba, reconociendo su saber. Ha sido secretario del Consejo de Estado. Entre sus libros recordamos la *Reseña histórica de la Beneficencia en España*. Vive arrinconado, dedicado a su hogar; pero aun escribe artículos que destina a diferentes revistas y periódicos. Interrogado por nosotros, nos contestó estas palabras: «Toda exhibición dramática y de variedades que no sea la de los muñecos Guignol, es un verdadero trabajo, y así está comprendido en los términos de la ley, aunque alguno lo dude, y no, solamente en su espíritu, sino en su letra bien entendida. Las horas en que este trabajo se efectúa bastarían para prohibirlo. La duración del sueño, o por lo menos del descanso nocturno, debe estar en proporción de la edad. El ejercicio en locales cerrados, o aunque sea al aire libre, ante gran concurrencia, compromete una cosa que vale tanto como la salud, que es la dignidad personal, que debe aprenderse desde los primeros años. Los antiguos, que hablan dicho por boca de Juvenal: *Maxima debetur puero reverentia* (mucho es el respeto que se debe a los niños), no hubieran comprendido la pregunta y hubieran dado la respuesta en términos más o menos parecidos a los que usa el gran satírico latino. Siglos después, Eugenio Sué, cuyo nombre gustará a muchos más que el de Juvenal, condenaba en su obra *Martin el Expositivo* el trabajo de los niños, tomando por tipo el personaje Bamboche. Así, el testimonio de los siglos y de los grandes escritores condena igualmente uno de los mil abusos a que da lugar el sordido interés de los empresarios.»

Don Ángel Ossorio Gallardo.
El entusiasta concejal delegado del Ayuntamiento en los colegios y talleres de Nuestra Señora de la Piedad, D. Ángel Ossorio Gallardo, es un maestro de la ciencia del Derecho. No pretendemos descubrir su personalidad intelectual y profesional. Las obras que ha escrito y los pleitos que ha ganado bastan para justificar su prestigio. «Creo que esa prohibición que hace la ley—nos ha manifestado amabilísimo—es total, absoluta, es decir, comprende a toda clase de trabajos, y por consiguiente, a los trabajos en los espectáculos públicos, y éstos con mayor motivo deben prohibirse de noche a los niños. Es intolerable, criminal, la explotación de que son víctimas muchos. Cuanto se haga para castigarla y, mejor todavía, para evitarla, será noble y patriótico. Desde luego me adheriré a su campaña en favor de la infancia, que ahora es mi más honda preocupación con motivo de haber sido nombrado delegado del Ayuntamiento, en el Asilo de la Piedad; estoy y estaré siempre a su lado para defender a los niños.»

Don Constancio Bernaldo de Quirós.
Es auxiliar del Instituto de Reformas Sociales desde su creación, profesor de la Institución para la Enseñanza de la Mujer, autor de no pocos libros notabilísimos, como su célebre obra *La mala vida en Madrid*, en colaboración con un magistrado escritor, tan celebrada en el Extranjero, que está traducida a varios idiomas. Por su claro talento y su vasta cultura; sus palabras tienen siempre un gran valor. «Entiendo que el artículo cuarto, párrafo primero, de la ley de 13 de marzo de 1900, fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y de los niños—nos dijo—, contiene literal y espiritualmente en su prohibición general el caso de los menores de catorce años, de uno u otro sexo; en los teatros y demás espectáculos públicos.»

Don César Juarros.
El distinguido médico militar y periodista profesional, de méritos extraordinarios, don César Juarros, nos recibió en su despacho de... artista, porque además de médico lo es. Es como un pequeño museo, en que preside una hermosa reproducción de la *Maja desnuda*, de Goya. Juarros opina, desde luego, y en absoluto, que el trabajo en los espectáculos públicos está comprendido en el artículo cuarto de la ley, y nos dijo las siguientes bellas y valientes palabras: «No sólo creo que los niños no deben trabajar de noche, sino que haciéndolos en los espectáculos se empeoran las condiciones del esfuerzo por la nefasta influencia moral del ambiente. Darse en espectáculo es siempre un motivo de desorganización y empobrecimiento espiritual; pero darse prematuramente tiene el valor de un delito en los que lo provocan, estimulan y consenten. El riesgo de una iniciación sexual a destiempo y brutal es tan grave problema que el sólo deberia bastar para que un niño no pudiera salir con ningún pretexto a escena, y si se trata de un adolescente, en la fase tremenda de la crisis psicológica en que la sexualidad trata de hallar el significado del gran enigma, hasta entonces oscuro e impreciso, el pecado es mucho mayor. Siempre estará justificado que un hombre o una mujer se sacrifiquen por divertir a un niño; nunca lo contrario.»

Don Rufino Blanco.
El director de nuestro querido colega *El Universo*, y profesor muy distinguido de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, D. Rufino Blanco, es autor de importantes obras pedagógicas, y se le considera como una autoridad en las cuestiones de la infancia. Así nos dijo: «Entiendo que la ley se refiere a todos los trabajos a que puedan dedicarse los niños, y entre ellos, por consiguiente, a los que se realizan en los espectáculos públicos. En consecuencia, una mi voto a los que así piensan, y mis deseos de que su campaña tenga eficacia.»

ALBERTO DE SEGOVIA
ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO
El cónsul general de España en Lisboa participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:
Manuel Neurel Ríos, ocurrido el 8 de junio de 1913.
Alonso Sánchez Gómez, el 3 de mayo de idem.
Faustino Benito Fontán, el 4 de junio de idem.
Celestino Aibeno Amocedo, el 6 de idem id.
Josefina Cepeda Portela, el 16 de idem id.
Aniceto Barral Montenegro, el 17 de idem idem.
Antonio Fuentes Pérez, el 21 de idem id.
Casimiro Álvarez Estévez, el 15 de idem id.
José Casal Fernández, el 18 de idem id.
Constantino Barros Salgado, el 24 de idem id.
Alejandro de Castro, el 25 de idem id.
José Quintas Gómez, el 27 de idem id.

(112)
Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¡Oh! ¡Mil gracias! En efecto, he tenido buen pensamiento al dirigirme a vos. Yo soy de París.
—¡Ah! ¡Sois de la capital!
—Sí; y si vais allí algún día, me alegraré de hacer por vos en París lo que hoy hacéis por mí en Marsella.
—¡París, París! Ya soy demasiado viejo para ir allí; pero lo conozco.
—¡Ah! ¿Habéis estado?...
—Sí, un mes; hubiera podido estar más, pero enfermé y me volví a Marsella.
—¿En qué barrio vivíais?
—En el Faubourg Saint-Antoine.
—¡Ah! ¡Qué casualidad! Yo también vivo en el Faubourg Saint-Antoine.
—De veras, de veras?
—Estaríais indudablemente en casa de algunos parientes del barrio.
—No tengo parientes en París; pero

allí está nuestra casa de comercio..., ya veis la muestra.
—¡Casa Lionnet! Sería preciso que no fuera del Faubourg Saint-Antoine para no conocer la casa Lionnet, y aun puedo decirlo que conozco al señor Lionnet, a la señora Lionnet y a la señorita Genoveva Lionnet.
—¡Pero entonces estamos en pleno barrio de conocidos!—exclamó el empleado del almacén.
—¡Diablos! Es casual.
—Pues bien, mi querido amigo, es preciso que sepáis que el señor Lionnet es quien me hizo ir a París hace unos diez años para confiarme el puesto de guarda almacén; pero como ya os he dicho, tengo en los talleres del señor Lionnet un buen camarada, a quien conocéis de fiyo.
—¿Cómo se llama?
—Chéron.
—Le conozco perfectamente; es un buen hombre, uno de los mejores y más antiguos operarios de la casa. Estaba ya en tiempo del señor Gautrain.
—Es verdad. ¿Pertenece también a la casa en aquel tiempo, señor Brazier?
—Sí, y estoy orgulloso de haber podido prestar en aquella época servicios al señor Lionnet.
—Muy bien, muy bien—dijo el tío Anselmo.
—Y para sí pensaba:
—He aquí el hombre que me dará los datos que he venido a buscar.
—Pero juzgando que debía caminar con

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Los toreros de raza y sus preocupaciones.

Este muchachillo delgaduco, de aspecto enfermizo, que hace un par de semanas ganó las dos orejas y el rabo de un pabllobrero, es de familia torera y tiene un hermanito que no desmiente la casta cuando se presenta en los ruedos.

En esto de la fiesta nacional, todo se cotiza, y el nombre y abuelo de los matadores que van a debutar en una plaza sirve de reclamo para anunciar con bombos y grandes carteleros las corridas donde van a torear.

Generalmente, el parentesco ó el apellido les facilita la subida en el toreo, porque el reclamo que ello constituye facilita el contrato con las Empresas.

Buen ejemplo de ello es lo que le costó subir a Machaquito, que tenía que arrimarse mucho más que su compañero Lagartijo, a quien «por haber nacido con medias de zea»—según su frase,—encontraba más expedito y menos áspero el camino de la fama.

Más luchó Belmonte (Juan), toreado en novilladas nocturnas, sin picadores, con un traje verdaderamente irrisorio, que su hermano Manolo, el gran novillero, y menos tendrá que luchar Joséito Belmonte, en cuyo honor empiezan a sonar las trompas de la fama. Hay un fenómeno en el tal Joséito, que se ahorrará, para darse a conocer, aquellas valentadas del repatriado Juan, cuando torea de noche los toracos de Miura, llevando un farol atado a la cintura, para ver «de dónde venían las coronadas».

Valencia tiene un hermano, Victoriano; y aunque los hermanos de los matadores que se llaman Victorianos no han dado chispas como toreros—caso de Regaterín—, en este caso el novel torerito ha hecho unas faenas muy a propósito para levantar la marca torera «Valencia».

Véase lo que dice de su debut en la vecina plaza de Tetuán un querido colega, del que ayer me dieron un ejemplar para que leyera lo que tan acertadamente dice «Clarito» en una bella crítica relativa a los mismos.

De Roger dice así el crítico oestacado en Tetuán: «El debutante Valencia II no niega la casta. Es un torero que está muy bien, pero muy bien con el capote y la muleta; es valiente y tiene una gran habilidad con el estoque. Y eso que para debut le tocaron dos bueyes capaces de quitar la afición al más aficionado. Durante toda la tarde escuchó grandes ovaciones, y seguramente armará el escándalo cuando le echen una corrida de toros bravos.»

Se ve, pues, que el muchachito piensa seguir las huellas de su hermano José, y tal vez lo veamos en Madrid antes de terminar la temporada de otoño, en las novilladas finales, en las que también parece que debutará un tal Sagasí, novillero bilbaíno que larga unas estocadas monumentales.

Valencia (José) es de los toreros castizos, de esa raza que aún cree en que los éxitos obedecen a una causa determinada, y por nada ni por nadie cambian su camino. Esta es la razón por la que Valencia sale al ruedo madrileño siempre con su traje grana y oro, en bastante mal uso ya, pero que es con el que ha conseguido sus mayores éxitos y «con el que no le han «echao» mano los toros»; mientras que con uno nuevo que posee, celeste y oro, los toros le daban porrazos, el presidente le mandaba avisos y con el que, hace un par de años, por salir bien vestido a la Plaza con el traje de los desaciertos, se vio obligado a tener que trabajar en un andamio, de peón de albañil. Sucedió esto allá por el invierno de 1915-16.

Y si no muda de idea y de traje, le veremos con el viejo hasta que se le caiga a pedazos, porque estas cosas gitanas parece que han arraigado en él. «Y de chulo y gitano es el chiquillo, apaga las cerillas con un martillo».

Peró a los aficionados lo que les importa más es que los toreros se arrimen, dejando en secundario lugar la cuestión de la indumentaria.

De modo que si el muchacho ha de torear así mejor que con un traje novecento, no seremos nosotros los que se lo hemos de criticar, porque antes que al torero bien vestido prefe-

rimos al torero que se arrime, al valiente. Esto del traje es, por lo visto, un detalle que le inspira confianza para torear, lo mismo que temer a su padre, el antiguo banderillero del Espartero, en el número 1 de la barrera del cinco, localidad que es, por lo visto, la que da la buena sombra, a pesar del sol africano que hay en ese tendido.

Además tiene la seguridad de que si resulta herido, su padre, saltando al callejón, llega a la enfermería antes que él. Allí, en la localidad mencionada, permanece el viejo Valencia, resguardándose de los rayos solares tras del pilarete de piedra, y tras de él también se descubre y se santigua cuando hace el paseo su retoño.

Y nada nos extrañaría que el día de mañana, cuando se presente en Madrid Valencia II, vista el traje de los éxitos, el verdadero amuleto de la Casa, ese vestio que fué grana y fué oro y que atrae a este último.

P. ALVAREZ

En Orgaz
Orgaz, 27.—Con buena entrada se ha celebrado la corrida, en la que las cuadrillas de Gregorio Garrido, Ernesto Pastor y Nacional II se las han entendido con seis novillos de Pérea.

PRIMERO
Garrido torea bien con el capote y con la muleta y larga una estocada caída, de la que dobla el novillo. Palmas.

SEGUNDO
Ernesto Pastor torea bien por verónicas. Pone dos pares que se aplauden y con la muleta hace una faena vulgar, para dos pinchazos y una estocada.

TERCERO
Nacional II da unos capotazos inteligentes para fijar al novillo. Con la muleta hace una faena buena, y en cuanto el novillo iguala, Nacional II entra superiormente y entiera el estoque en todo lo alto, cayendo el novillo patas arriba. Ovación grande y dos orejas.

CUARTO
Garrido torea superiormente con el capote. Pone dos buenos pares, que se aplauden, y con la muleta hace una buena faena para una gran estocada, que le vale una ovación y dos orejas.

QUINTO
Se arma una bronca regular, porque el novillo no puede tenerse. Pastor hace una faena breve y mata al inútil de media estocada.

SEXTO
Nacional II mete unas superiores verónicas, que se aplauden largamente. Coge los palos y pone dos pares buenísimos. Ovación. Con la muleta da seis ó siete pases, y entrando muy bien da un gran pinchazo, y termina con una entera arriba. Ovación.

En Almagro
Ciudad Real, 27.—Con un lleno rebosante se celebra en Almagro la segunda de feria, con ganado de D. Anastasio Martín, para Posada, que sustituye a Joséito, Limcho y Nacional.

PRIMERO
Listón. Posada veroniqua bien. Palmas. Toma el toro cuatro varas, por dos caídas y dos caballos muertos.

SEGUNDO
Riñaito y Moyano parecen bien. Posada muletea valiente, da dos molinetes y arrea media superior que mata. Ovación y oreja.

TERCERO
Negro. Limeño da unas verónicas buenas. Toma el toro cuatro varas y mata un penco. Limeño ejecuta una faena valiente y atiza un pinchazo bueno y un gran volapié. Ovación y petición de oreja.

CUARTO
Nacional veroniqua superiormente. Ovación. Cartagena es aplaudido picando. Nacional coge los palos, y a los acordes

de la charanga deja un par superior al cuarto. Ovación. Cierra el tercio Lucas.

Inicia la faena con un gran pase de pecho, y sigue valiente y artista, arrancando oles. Entra recto y deja media superior. Ovación enorme y la oreja.

CUARTO
Toma cinco varas y mata tres caballos. Un capitalista se arroja al ruedo y clava un par superior de banderillas.

QUINTO
Limeño veroniqua bien. Palmas. Toma el toro cuatro varas. Los rehileteros cumplen. Limeño hace una faena valiente y oye muchas palmas.

SEXTO
Entra recto y deja una gran estocada. Ovación y oreja. Sigue la ovación a Limeño. Nacional torea superiormente de capa y oye ovaciones en los primeros quites.

Hace una faena de muleta que se corea y aplaude. Entra superiormente, para dar un gran pinchazo. Repite con una estocada que tumba. Ovación grande.

EN PALMA DEL RIO
Becerrada benéfica
Accionado herido.

Córdoba, 27.—Dicen de Palma del Río que en la becerrada benéfica allí celebrada con motivo de la feria, el distinguido aficionado D. Antonio Cañero, al clavar un par de banderillas cortas al quiebro, fué cogido y corneado.

Resultó con una herida grave en la pierna izquierda, de doce centímetros de extensión. Trasladado a la enfermería, fué curado de primera intención, y luego llevado a casa del alcalde, donde continúa.

La noche la pasó tranquilo.

TIRO NACIONAL

En el campeonato de España celebrado en Santander ha obtenido el título de campeón el notable tirador D. Germán Ortega, y en segundo lugar D. José Bento, ambos socios de la Representación de Madrid.

La Representación de Madrid se propone dar instrucción de tiro a los niños del Hospicio y del Asilo de la Paloma; y como el propósito es si encierra gran interés nacional, es de esperar que la idea sea acogida favorablemente por la Diputación de Madrid.

Y si miramos hacia el porvenir de nuestra querida patria, fácil nos será reconocer que educando a los niños en el santo amor a la madre España é instruyéndoles en el tiro, el fruto de la patriótica misión que se impone el Tiro Nacional será de aquellos que nos sabemos apreciarlos en su justo valor.

TELEGRAMAS OFICIALES

Pontevedra.—Ha llegado a Vigo el ex Subtán Muley Hafid.
Pamplona.—En Tudela han sido elegidos por el art. 29 seis concejales del bloque antijaimista.

Utiel.—Han descargado sobre este término terribles tormentas que han destruido las cosechas.

Oviedo.—En una reunión celebrada por los contratistas de obras de Gijón han acordado conceder el aumento de jornal que han solicitado los obreros.

Jaén.—En La Carolina continúan las gestiones por buen camino, a fin de solucionar la huelga de unas minas.

El gobernador de Murcia ha realizado gestiones infructuosas cerca de los patronos conserjeros y similares para conjurar la huelga.

El gobernador de Oviedo participa que el presidente de la sección del Sindicato minero de Vega de Ciego ha presentado un oficio anunciando la huelga para el día 1.º de septiembre en el grupo de la Cobertoria de Mieres.

cierta prudencia, dejó sus preguntas para otra ocasión, y tendiendo la mano al empleado, le dijo:
—Mi querido señor Brazier, espero que volveremos a vernos.
—Con mucho gusto, caballero.
—¿Vuestra sobrina da de comer?
—Perfectamente, caballero.
—¿Queréis darme una prueba de amistad viniendo a comer conmigo esta noche?
El empleado vaciló.
—Hablaremos de mi amigo Chéron, del señor Lionnet y de su familia—añadió el tío Anselmo.
—Pues bien, sí, acepto.
—Me alegro. Entonces, hasta la noche.
—Hasta la noche, caballero.
El tío Anselmo se alejó. Estaba loco de contento.
—Mi entrada no puede ser más feliz—se decía.—¡Ah! Sin duda Dios ha escuchado la plegaria que la señorita Genoveva le ha dirigido por el pobre mozo de cordel.

La duéña del hotel de los Tres Marinos acogió con mucha amabilidad al viajero que le enviaba su tío y le instaló en una habitación bastante confortable.

El tío Anselmo anunció a la duéña que comería en casa y aquella misma tarde le acompañaría su tío el señor Brazier. Después se acostó vestido y durmió durante tres horas; al despertar tomó algún alimento y se fué a pasar por la ciudad hasta las seis. Al regresar vió la mesa preparada; el señor Brazier llegó casi en seguida, y los improvisados amigos se pu-

sieron a comer. El empleado notó, no sin sorpresa, que su compañero comía poco y bebía menos; semeante comidada era muy rara, sobre todo a los ojos del marsellés.
—Mi querido Brazier—dijo el tío Anselmo,—no hagáis caso de mí: mi bebida ordinaria es el agua con un poco de vino; he almorzado muy bien esta mañana, pues tenía bastante apetito, y ahora no lo tengo; pero vos, querido amigo, hacéd honor a la cocina de vuestra sobrina, que verdaderamente es excelente.

Y a menudo llenaba el vaso de su convidado. El vino era bueno, viejo y lacrado, es decir, el mejor que había en la casa. Brazier se animaba, hablaba mucho y decía riéndose, pero sin olvidarse de desocupar su vaso:
—¡Caballero, vais a emboracharme!
—¡Bah, bah!—respondía alegremente el tío Anselmo.—Un verdadero marsellés como vos no se emborracha nunca.

El criado sirvió el café y los licores. Nueva sorpresa de Brazier cuando vió que el tío Anselmo no probaba el aguardiente, el ron ni el Chartreuse.

—No me gustan las bebidas alcohólicas—dijo el anciano sonriéndose.
—¿Ni siquiera en el café?
—Ni siquiera de ese modo.
—Es raro. ¿Pero no sois hombre como los demás?
—Cuestión de costumbre, mi querido Brazier; pero, os lo repito, no hagáis caso de mí. ¿Habéis probado este ron?
—Dos veces.

—Pues bien, ahora una copita de Chartreuse.
—Con mucho gusto... ¡Venga el licor!
—¿No fumáis?
—Sí, y con vuestro permiso...
—Tomad; aquí tenéis cigarros.
—Si no os molesta, señor Anselmo, fumaré en pipa.
—Fumad como queráis, amigo mío.

El empleado sacó del bolsillo su caja de tabaco, su vieja pipa marsellesa, perfectamente culotada, la llenó de tabaco, la encendió y se puso a fumar con delicia, lanzando hacia el techo columnas de humo acre y espeso. Por su parte, el tío Anselmo encendió un cigarro que aparentó fumar.

—¡Diablo, diablo!—dijo Brazier.—He comido por cuatro y bebido por diez. ¡Cuando pienso que sólo nos conocemos desde esta mañana!... En verdad, señor Anselmo, que sois muy simpático. ¿Se os puede llamar buen amigo? ¡Venga esa mano, señor Anselmo!

Los dos hombres se estrecharon las manos. El señor Brazier lanzó un suspiro de satisfacción. No estaba borracho, pero sí bastante alegre.
—Decidme, mi querido Brazier, ¿estáis contento de vuestra situación?—le preguntó el tío Anselmo.

—Tanto como pueda estarlo un viejo como yo; no gano miles y miles; pero no tengo que pensar en nadie más que en mí, y vivo sin pedir ni deber nada a nadie. Hubiera podido ser más feliz; pero ¡bah! ¿De qué me puedo quejar, cuando veo tantos que son menos felices que yo?

—¿No os acordáis de cuando yo era niño y vivía en el Faubourg Saint-Antoine, cuando yo era niño y vivía en el Faubourg Saint-Antoine, cuando yo era niño y vivía en el Faubourg Saint-Antoine...

—¿No os acordáis de cuando yo era niño y vivía en el Faubourg Saint-Antoine, cuando yo era niño y vivía en el Faubourg Saint-Antoine, cuando yo era niño y vivía en el Faubourg Saint-Antoine...

—¿No os acordáis de cuando yo era niño y vivía en el Faubourg Saint-Antoine, cuando yo era niño y vivía en el Faubourg Saint-Antoine, cuando yo era niño y vivía en el Faubourg Saint-Antoine...

—¿No os acordáis de cuando yo era niño y vivía en el Faubourg Saint-Antoine, cuando yo era niño y vivía en el Faubourg Saint-Antoine, cuando yo era niño y vivía en el Faubourg Saint-Antoine...

GRAVES SUCESOS EN LUGO Y BADALONA

El hambre ocasiona desórdenes

En Lugo

Manifestación imponente.—Saques. Lugo, 27.—En la noche última hubo un nuevo tumulto en las calles con motivo de la carestía de las subsistencias.

Grupo de chiquillos recorrieron las calles principales dando gritos. A los pocos momentos, a la manifestación de chiquillos se sumaron hombres y mujeres, constituyendo una imponente manifestación, que marchó por las calles adoptando una actitud francamente violenta.

La excitación crecía a cada momento; el tumulto adquiría caracteres de violencia. Los grupos asaltaron varios puestos y un almacén, el del Sr. Carro.

A medida que transcurría el tiempo se incorporaban a los grupos mayor número de personas, y los ánimos se excitaban más intensamente.

A su paso por las calles, los manifestantes saquearon muchos almacenes y puestos públicos.

Las puertas de las tiendas fueron rotas, y los artículos de primera necesidad que en algunas de ellas había fueron arrojados a la calle.

Los manifestantes saquearon el almacén de tejidos del Sr. Blanco Delgado.

La gravedad de las circunstancias llegó al punto de que las autoridades decidieran que las tropas que se hallaban en la calle fueran acuarteladas.

Hacia la normalidad.

Lugo, 27.—Algunos comerciantes han quedado completamente en la miseria. Censúrase la imprevisión de las autoridades.

Después de los sucesos.

Lugo, 27.—Sigue la fuerza pública patrullando por las calles. Se ha reunido la Junta de Subsistencias y ha adoptado varios acuerdos.

Si este organismo hubiera funcionado oportunamente, es seguro que no habrían ocurrido los lamentables sucesos de estos días.

Se ha reunido también la Cámara de Comercio, cuya Junta directiva ha visitado al gobernador interino a fin de pedirle garantías para abrir los comercios, que están cerrados. La Cámara adoptó otros acuerdos relacionados con los saques de anoche.

VERSION OFICIAL

El ministro interino de la Gobernación manifestó a medio día a los periodistas lo siguiente:

«He leído esta mañana en el periódico «El Sol» una noticia que tengo que rectificarla totalmente.

Publica dicho periódico un telegrama de Lugo, en el que dice que se ha reunido la Junta de autoridades y ha acordado resignar el mando la civil, declarándose el estado de guerra.

Esto, como digo a ustedes, no es cierto, y además prueba que la censura se ejerce solamente en las noticias y comentarios sobre asuntos internacionales.

Lo ocurrido en Lugo fué lo siguiente: Mientras se estaba celebrando una reunión de la Junta de subsistencias, entre ocho y nueve de la noche, telefonaron al gobernador que se habían formado algunos grupos de mujeres frente a la casa del que creían acaparador, que es el presidente de la Cámara de Comercio.

Acudió la fuerza de la Guardia Civil, y los grupos se dirigieron entonces a otros almacenes, entre ellos los de los Sres. Pujol, Delgado, Pérez Caro, hasta el número de ocho ó diez, señalados también por la opinión como acaparadores.

Como había poca Guardia Civil, ésta era insuficiente para atender a todos los sitios en que se formaban grupos.

Estos rompieron algunos cristales y portadas de los establecimientos de los acaparadores, penetraron en el interior, llevándose jamones, harinas, arroz y lanas; pero en ningún momento hicieron frente a la Guardia Civil ni hubo que registrar incidente en esta fuerza.

En previsión de que los desórdenes adquiriesen mayor gravedad, estuvieron preparadas las fuerzas del Ejército, y sin duda a esto se debió el error de creer que había sido declarado el estado de guerra.

En Lugo solamente había anoche 18 guardias civiles.

El orden quedó restablecido a las once de la noche.

Según comunica hoy el gobernador, continúa la tranquilidad, y no hay temores de que se vuelvan a reproducir los desórdenes de ayer.»

Las noticias de Lugo recibidas ayer tarde en el ministerio de la Gobernación no acusan novedad.

Continúa en dicha población la normalidad.

DE MADRUGADA

En Lugo tampoco se habían reproducido los sucesos, insistiendo en que era inexacto que se hubiese declarado el estado de guerra.

En Badalona

Muertos y heridos. Barcelona, 27.—Ayer fueron detenidos varios obreros por ejercer coacción sobre esquirols que trabajaban en la Casa Cross, de Badalona.

Algunos obreros que trabajaban en ésta y otras casas habían sido reclutados en Castellón.

Esto motivó que muchas personas fueran en manifestación ante las Casas Consistoriales de Badalona.

Con este motivo se produjeron sucesos sangrientos, resultando dos muertos y siete heridos.

El origen de los hechos.

Ha sido la huelga de los obreros de la Casa Cross.

Ayer, los huelguistas ejercieron coacción sobre los esquirols de Castellón.

Se practicaron registros en la Federación obrera, y se hicieron algunas detenciones, que originaron protestas entre los huelguistas, que intentaron acompañar en manifestación a sus compañeros detenidos.

Cuando los manifestantes, que iban en número imponente, llegaron a la plaza de Roca y Plá, les salió al encuentro la Guardia Civil, que dió una carga, logrando disolverlos sin incidentes.

Por la noche, una numerosa Comisión de obreros visitó al alcalde, quien les prometió hacer cuanto pudiera por la libertad de los detenidos.

Permitió que algunos de la Comisión hablaran desde el balcón de las Casas Consistoriales a los manifestantes, que estaban en la plaza.

Cuando los comisionados salieron del Ayuntamiento se produjeron los sucesos sangrientos.

La Guardia Civil custodiaba las bocacalles de la plaza.

No se puede precisar de dónde partieron varios disparos, que causaron una grandísima alarma.

Los huelguistas buscaron refugio en donde lo hallaron.

La Guardia Civil hizo varias descargas sobre los manifestantes.

Informes de ayer.

Barcelona, 27.—Hemos pasado la mañana en Badalona, de cuya población regresamos. A primera hora nada se notaba de anormal, a no ser pequeños grupos de mujeres que comentaban lo ocurrido anoche.

No había alarde de fuerza. (Interrumpe la censura.)

A las ocho se han suspendido los trabajos en todas las fábricas.

Los tranvías de Barcelona circularon hasta las ocho.

Desde aquella hora... A la una dispuso... El teniente coronel de la... a primera hora, hablando de los sucesos, nos ha dado la siguiente versión.

Dice el gobernador... El conflicto es antiguo. Hace más de un año que las huelgas se suceden en aquella población con gran frecuencia, terminando con resultados no siempre favorables a las pretensiones de los obreros.

A principios de verano cesaron las de pintores, albañiles y metalúrgicos, y empezó la de obreros de la fábrica de productos químicos de Cross y Compañía.

Los obreros piden aumento de salario y disminución de jornada. El patrono, teniendo en cuenta que por lo avanzado de la estación y la escasez de transportes la producción no es muy intensa, dió largas al asunto, negándose a los aumentos pedidos.

De ahí la huelga, que dura seis semanas, con bastante unanimidad, comprendiendo a unos 800 obreros.

Para realizar algunos trabajos urgentes fueron admitidos esquirols forasteros, reclutados fuera de la población y aun de la provincia.

Al ir al trabajo, la mayoría eran detenidos por los huelguistas, quienes les convenían para renunciar a continuar en la fábrica.

El domingo llegaron treinta obreros, reclutados en Castellón de la Plana, y cuando en tranvía se dirigían a Badalona, fueron invitados a descender antes de llegar a la población y no proseguir el viaje, como lo hicieron.

Estos esquirols fueron conducidos, según noticias, al Centro Obrero. Una vez allí, no les dejaron salir, para que no pudieran ir al trabajo.

Enterada la autoridad ordenó un registro en el local de la Federación Obrera, donde se hallaban los esquirols, poniendo en libertad a éstos y deteniendo a tres, uno de ellos el conserje del local, y dos que eran socios del mismo, huelguistas de la Casa Cross.

Estos tres fueron detenidos y conducidos a las Casas Consistoriales, junto a las cuales se formaron algunos grupos con los obreros que iban tras ellos protestando de la detención.

Los guardias civiles que los custodiaban, simulaban una carga y la cosa no pasó a mayores.

Durante la tarde continuaron los detenidos en la Casa Consistorial. Al anochecer empezó a circular el rumor de que iban a ser trasladados a Barcelona, lo que soliviantó los ánimos. Un grupo de obreros se dirigió a la estación del ferrocarril y otro a la del tranvía, por si eran conducidos por una u otra vía.

En la estación del ferrocarril por donde fueron conducidos a Barcelona los detenidos, un grupo quiso hacer algunas manifestaciones que obligaron a la Guardia Civil a simular una carga, lo que bastó para que se dispersara.

A la salida de las fábricas corrió la noticia, tomando gran incremento la excitación entre los obreros.

A las nueve y media, una Comisión de cinco obreros acompañados de algunos centenares se presentó en la plaza del Ayuntamiento; éste celebraba sesión y tres de ellos subieron al edificio a conferenciar con el alcalde, al que pidieron que se interesara con el gobernador para conseguir la libertad de los detenidos. El alcalde ofreció atenderles y emprender el viaje a Barcelona en el plazo más breve posible. La Comisión se dió por convencida y salió al balcón a dar cuenta a los grupos, en la plaza congregados, del resultado de su gestión y de la promesa del alcalde. Entre los de la plaza hubo dos opiniones: unos aplaudieron la decisión del alcalde y otros empezaron a protestar.

Salió la Comisión del edificio y se reunió con los grupos, relatando lo ocurrido. Luego no puede precisarse lo que sucedió. Se oyeron voces y de repente sonó un disparo que causó

gran alarma, carreras, sustos y cierre de tiendas. A los pocos momentos se oyeron otros disparos, durante el tiroteo. (Interrumpe la censura.)

Los muertos... Una Comisión de concejales se trasladó a media noche a Barcelona en automóvil... El gobernador ha añadido... Ha salido para aquella población el juez... Una Comisión de patronos del ramo...

En Barcelona.

Una Comisión de obreros de la fábrica de galletas de Viñas ha ido a visitar al gobernador para pedirle que intervenga cerca de los patronos a fin de solucionar la huelga parcial que sostiene.

Esta mañana se han tomado grandes precauciones en esta ciudad. A la hora de entrar en las fábricas se conocían ya los sucesos de Badalona y se hacían grandes comentarios entre la clase obrera. Toda la Guardia Civil y la Policía con sus jefes estaban en las barridas donde están enciavadas las fábricas. Afortunadamente no ocurrió nada.

El gobernador ha manifestado que mientras dure la excitación por los sucesos de ayer, las fuerzas del ejército estarán acuarteladas. Anoche, a última hora, celebró una entrevista con el capitán general y esta tarde se entrevistará nuevamente para ponerse de acuerdo.

INFORMES OFICIALES

El gobernador de Barcelona comunica que hay tranquilidad en Badalona y que se trabaja en todas partes.

El Juzgado sigue instruyendo diligencias por los sucesos de anoche.

El subsecretario de Gobernación ha celebrado ayer otra conferencia con el gobernador de Barcelona.

Esta autoridad le comunica que en Badalona ayer mañana entraron al trabajo en todos los oficios, como le indicó en su anterior conferencia; pero a las nueve comenzaron a abandonar fábricas y talleres, secundando el paro en todas partes con perfecto orden.

Hasta la hora en que comunicaba el gobernador no ha ocurrido el menor incidente, y la huelga la estiman como protesta por los sucesos de anteanoche.

En Barcelona continuaba la tranquilidad. Tanto el subsecretario como el gobernador confían en que la cordura de los obreros evitará el que se reproduzcan los sucesos de anteanoche.

DE MADRUGADA

Al recibir esta madrugada a los periodistas el Sr. Rosado, les manifestó que acababa de celebrar una conferencia con el gobernador de Barcelona. Este le participaba que en la capital había transcurrido el día con tranquilidad.

En Badalona continuaba la huelga general, no habiéndose registrado incidente alguno.

Crónicas de Biarritz

Como suele suceder en esta época, Biarritz está completamente lleno, y si su aspecto ha cambiado bajo algunos conceptos, no por eso deja de estar muy animado, y en cuanto a manifestaciones de arte, ha ganado mucho en estos últimos meses.

Si por las dificultades que ofrece el paso de la frontera son relativamente pocas las familias españolas que veranean aquí, son muy numerosas las sudamericanas que han venido a esta playa, sin contar las francesas y algunas norteamericanas.

Muchas de las casas de costura más afamadas de París han puesto lujosísimos salones, y muchas casas de arte también se han instalado aquí; así es que tanto los alquileres de las tiendas como los de las villas alcanzan precios hasta ahora desconocidos, ofreciendo aliecientos artísticos que aumentan el agrado de tan hermosa estación.

No faltan tampoco atractivos de arte en algunas villas, como la en donde se hospedan los señores de Santamarina, en la cual magníficos cuadros antiguos y modernos alhajan las paredes interesantísima colección de maestros, en la cual descuellan obras hermosas de Zuloaga, a las que dedicaremos otra crónica.

Y hablando de arte es menester mencionar las notabilísimas representaciones que se dan ahora en el Casino, y en las cuales han tomado parte artistas de tanta fama como M. Max y otros actores de la Comedia Francesa, que representaron Andromaque, Racine, en el puerto viejo, transformado en teatro de la Naturaleza, y se cantó la Navarraise, de Massenet, con la eminente protagonista María Lafargue. El éxito de aquella función fué enorme, acudiendo a ella el todo Biarritz elegante.

—En el teatro del Casino Municipal ha empezado a actuar una excelente compañía de vaudeville, a la cual seguirá la de la Opera Comica de París, con sus mejores cantantes y su director, M. Ghensi.

—Los condes de la Viñaza se encuentran ahora en Panticosa y regresarán en la última decena del mes.

—Resultan muy animadas las reuniones de los miércoles por la tarde en la villa de los marqueses de San Carlos, donde van a jugar al tenis los militares americanos del Regina, y el hermoso hall de ese hotel se llena los viernes por la noche con la gente que acude a la función de cine, después de la cual, la juventud se lanza a bailar para terminar agradablemente la velada.

—En el espléndido parque de los señores de Santos Suárez (D. Francisco) se está celebrando un concurso de tenis muy reñido.

—Han llegado la vizcondesa de Portocarretero, que se hospeda en la villa Tamames, y su hermano, D. Manuel Salamancá; la señora viuda de Sancho Mata y su bella hija; el conde de Clavijo; las hijas del marqués de Alcedo, señora de Cristofessen y señorita Tony Quiñones de León, y la señora de Ossa y su hija.

—Nuestro embajador en el Quirinal, marqués de Villaurrutia, llegará en breve para reunirse con su familia.

MADRIZZY

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid, including sections for Fondos Públicos, Obligaciones del Tesoro, and Valores Industriales. Columns include 'Día 26' and 'Día 27'.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Profesorado.—Nombráronse profesores de plantilla de la Academia de Infantería al comandante D. Miguel Abriat, capitán D. Manuel Pérez y tenientes D. Jaime Farré y don Elias Gallardo.

Eliminación de escalas.—Eliminóse de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil al teniente de Infantería D. Manuel Cabello.

Destinos.—Se firmaron propuestas de destinos de jefes y oficiales de Infantería y Caballería, de Sanidad Militar (médicos y farmacéuticos) y otra de ayudantes de la brigada de tropas de Sanidad Militar.

Residencia.—Autorizóse para que pueda residir en Zaragoza el inspector médico de segunda clase D. Luis Martí y Lij.

Licencias.—Se concedieron dos meses de licencia por asuntos propios, para Ceuta, al auxiliar de Intendencia D. Eduardo Castillo.

Permiso.—Se dispuso que los oficiales segundos de Oficinas militares D. Ramiro Rabeles y D. Roque Rodríguez cambien de destino.

Pase a la reserva.—Se concedió pase a la reserva, con su actual empleo, al teniente coronel de Artillería D. Modesto Luzumáriz.

—Idem igual beneficio, con el empleo de coronel de Artillería, a D. Ramón Páramo.

Equitación Militar.—Se dictaron instrucciones para formalizar las propuestas de oficiales alumnos de la Escuela de Equitación Militar.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Se concedió el pase a la escala de tierra al alférez de navío D. José Jordán Urries Ulloa.

—Nombróse auxiliar de la Jefatura de Servicios Auxiliares al capitán de corbeta don José Luis Colomas Pérez.

—Se concedieron dos meses de licencia, por enfermo, al capitán de fragata de la escala de tierra D. Juan Luis de María García.

—Idem dos meses de licencia reglamentaria al de igual empleo D. José Luis Coloma.

enfermo al contador de navío D. Ramón Rodríguez Trujillo.

—Se dispuso que se encargue en comisión del destino de habilitado de las provincias marítimas del Norte el comisario D. Alvaro Vidgain, y que el contador de navío D. José María Cebreiro, que actualmente desempeña dicho cargo, pase destinado al ministerio.

Reserva naval.—Resolvióse que el reconocimiento de aptitud para ingreso en la reserva naval pueda efectuarse en las capitales de las provincias marítimas.

CHOQUE DE TRENES

VARIOS HERIDOS

El guardaaguas desaparece.

Málaga, 27.—En la estación de Fuente Piedra el tren correo número 1 chocó con unos vagones de mercancías diferidos.

En el correo venían todos los artistas del circo Gonzalo, que se dirigían a Linares.

Resultó lesionado el artista inglés Mencil Chardot con un brazo lesionado; el maquinista y varios viajeros, hasta el número de doce, ninguno grave.

El médico del pueblo les asistió a todos hasta que llegó un tren de socorro enviado de Málaga.

La vía ha quedado interceptada. A las doce de la noche no había llegado aún el correo.

INFORMES OFICIALES

De Málaga dice el gobernador que por una falsa maniobra del guardaaguas habían chocado el tren correo de Madrid y uno de mercancías, resultando contusos varios artistas de circo.

El guardaaguas responsable de este accidente ha desaparecido.

ALCANCE POLITICO

¿UN INCIDENTE?

En los centros políticos, a falta de asuntos que comentar, se ha hablado ayer tarde de un incidente que se dice ha surgido ayer mañana entre el ministro de la Guerra y el capitán general de la primera región, Sr. Ochando.

Las causas se ignoran hasta ahora; pero no debieron ser insignificantes cuando se ha puesto gran empeño en que no trascendiera al público lo ocurrido.

Para dar satisfactoria solución al incidente, que pudo determinar la dimisión del señor Ochando—cosa que se daba como probable,—parece que intervino un distinguido general de nuestro Ejército que cuenta con muchas simpatías y que ha desempeñado elevado puesto en esta región.

La gestión de este general se dice que ha sido afortunada.

ESTADO DEL TIEMPO

En las regiones de Aragón y Cataluña descargaron durante la tarde y noche de ayer tormentas aisladas; pero hoy mejoró la situación atmosférica de igual modo que sobre el resto de la Península, sin que haya desaparecido por completo la probabilidad de que descarguen algunas tormentas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—En Cantabria y Galicia, buen tiempo; Aragón y Cataluña, tendencia tormentosa; en el resto de España, buen tiempo, calor.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 27, 706,5 milímetros; temperatura máxima del aire a la sombra, 32,9; idem mínima, 17,9; recorrido total del viento, 334 kilómetros; velocidad máxima del viento, 18 kilómetros por hora; dirección dominante del viento, Nordeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Buen tiempo, calor.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 27.

Table with weather data for various provinces, including columns for 'Poblaciones', 'Temperatura máxima', 'Temperatura mínima', and 'Lluvia en milímetros'.

RITMOS Y Matices

La bohemia literaria entre nosotros.—El frac azul.

Es curioso observar cómo la literatura bohemia cierra su curva y retorna al punto de partida, la literatura picaresca, después de alcanzar su solsticio de este en la dorada y galante bohemia murgeriana. Los poetas bohemios, después de conocer las efímeras elegancias de los restaurantes del bulevar, retornan a la corte de los milagros, en que el poeta pícaro Pierre de Gringoire celebraba los simbólicos desposorios de la vida picaresca con la libre vida gitana (Nuestra Señora de París). Esta rectificación de la esencia bohemia se opera más visiblemente en nuestra literatura contemporánea, en nuestra literatura hispánica, tan sincera y real. La tradición murgeriana de la falsa bohemia brillante y aturdida ha prolongado sus estilizaciones hasta nuestra novela contemporánea. La obra maestra que entre nosotros corresponde a las Scènes de la vie de Bohème, de Murger, y que ha servido de tránsito a sus novedades parisienses, es El frac azul (1862), de Enrique Pérez Escrich, ese precursor malogrado por la boga del folletín, y que entre tanto y tanto novelón—en que no hizo otra cosa que surtirse de los grandes ateliers franceses—halló modo de escribir páginas tan delicadas como las de El cura de aldea, que le emparentan dignamente con el Lamartine de Jocelyn y con el creador de Mgr. Bienvenido, y como las de este delicioso Frac azul, tan ligero, tan juvenilmente simpático. Enrique Pérez Escrich—resguardados esta afirmación de toda olvidadiza premura—ha sido un devoto cultivador del paisaje, un novelista lleno de lirismo, un estimado costumbrista—un madrileño también—, y merece el título de precursor respecto a dos escritores actuales, Emilio Carrere y E. Ramírez Angel. Con El frac azul, Pérez Escrich eclipsó todas las obras de tendencia bohemia que se han escrito luego, y se granjeó el título de Murger español. Los anales de la más antigua bohemia madrileña están recogidos para siempre en esa singular novela; y sus páginas representan el evangelio más auténtico de una clase de vida literaria que añadió un matiz nuevo a la antigua vida romántica de los escritores, y enlazó, en los nuevos cánulos, con las tradiciones últimas de los parnasios románticos. Pérez Escrich puede ser considerado, por la extraordinaria difusión de su Frac azul y por la suma de arquetipos literarios allí por primera vez adaptados del francés, como el creador de nuestra literatura bohemia. Cuanto luego hemos visto en las posteriores primavera bohemia, allí lo encontramos con la novedad de las primicias y la alegría de los descubrimientos; las bulliciosas tertulias de café, con sus pintorescos lances de cada día, con sus jocosas iniciaciones de neófitos; las comedias en los figones sórdidos, en cuyos anchos bancos se sientan los hampones; las noches sin lecho desoladas y eternas; las visitas al Rastro, a los tenduchos donde, como en el Temple de París, se vende ropa de cadáveres—allí el protagonista, el poeta Elias—el propio Pérez Escrich—, adquiere su famoso y simbólico Frac azul, con botones dorados, la moda suprema de la época—las boardillas en cuyo atrezo miserable el gusto romántico pone aún un piano—; todos estos temas de la lírica bohemia posterior, están ya exaltados en las páginas de esta novela, que también tiene su Mimi física y romántica—la espiritual Enrica, unida en libre sacramento con el músico Alejandro, el cual, siguiendo la bohemia tradición de egoísmo, la abandona para ir a Roma a perfeccionarse en su arte. El frac azul es, como se ve, una adaptación completísima de la obra murgeriana, cuyas grandes líneas quiere seguir, como el itinerario de la última novedad literaria. Su autor alude a cada instante al creador de las Scènes de la vie de Bohème (1851), acompañando su nombre de esta nota: «Este escritor francés es conocido en París por el rey de los bohemios.» También define como cosa nueva la bohemia: «Así denominan los franceses, y es una denominación que se ha hecho general en Europa, a esos hijos del genio que, abandonando la paz de sus hogares, se trasladan a las grandes capitales en busca de un nombre y una fortuna (sic), sin más patrimonio que sus esperanzas y su fuerza de voluntad.» La intención de imitar al escritor parisiense, dando un sesgo bohemio al relato de sus juveniles vicisitudes literarias, resalta en toda la obra del novelista valenciano, que, al hacerlo así, traza la pauta de todos los posteriores relatos de carácter bohemio y acierta a realizar la primera transmutación de la antigua literatura picaresca en literatura bohemia. Los antiguos pícaros letrados al estilo de Vicente Espinel adquieren, de pronto, una fisonomía bohemia, trazada con las líneas de los retratos románticos de los personajes de Murger. Por primera vez toman estado de conciencia las inquietudes y amarguras de la vida literaria, y se realizan a la categoría de argumento novelesco los lances de la vocación literaria, en pugna con la mediocridad y la pobreza. Por primera vez se habla en ella de los inéditos, que más adelante se llamarán los novelas. Se traza la figura del genio incomprendido—una figura romántica—mas no a la manera del Chatterton de Vigny, sino con los rasgos despreocupados y aturdidos de las viñetas bohemias, aunque el protagonista de la obra—el propio autor—se halle animado de un propósito severo y honesto que rebasa la ligereza murgeriana y comunica al libro una seriedad ecuménica. También el autor pretende dar a su novela autobiográfica una intención ejemplar y admonitoria; quiere hacer de ella una advertencia para los jóvenes ingenios provincianos que sueñan con el triunfo literario en la corte, y disuadirles de seguir el azaroso camino del protagonista. El relato mismo está expuesto en la forma de una confidencia que el autor hace a un joven bohemio llamado Arturo, que, en una gélida noche de invierno madrileño, va a acogerse a su hogar de escritor que ya ha triunfado. El

maestro le presta hospitalidad generosa; y al ver que va vestido de un frac azul con botones de metal—la típica indumentaria bohemia—, le exhorta a desprenderse de la nefasta prenda, y para curarle de sus ilusiones literarias le cuenta las terribles vicisitudes de sus comienzos. En suma: viene a decirle la tremenda frase de Murger—«La bohemia es el prólogo de la Academia ó de la Morgue»—, y para triunfar en este dilema pavoroso se necesita un pulso hercúleo. Exhortación que recuerda los bellos versos rubenianos—«Tienes, joven amigo, cenida la coraza—para empezar valiente la divina pelea?»—. El neófito, asustado por las confidencias del maestro, le promete no ponerse nunca más el frac azul y retornar lo más pronto posible a la provincia. No se siente con fuerzas para cumplir los hercúleos trabajos que el triunfo literario exige. El frac azul es, pues, una verdadera novela bohemia, sin que le falte la intención paréntica, la moraleja disuasiva propia de estas obras, que parecen escritas como homilías contra el vicio literario; pero, a pesar de esta intención, como en las novelas de su epígono, E. Carrere, y como en las novelas románticas a lo Rousseau, encaminadas a combatir otros vicios—también en el Quijote—, la descripción de las estancias de la vida bohemia y de sus lances pintorescos está hecha con un amor a lo vívido y una fuerza patética que triunfan de los negros tonos generales del cuadro, y más bien parecen destinados a avivar el gusto al peligro en los escritores jóvenes que a disuadirlos de sus temerarios anhelos de gloria. La conversión de Arturo hemos de tomarla más bien como un argumento requerido por la ley de la composición, que como un episodio real. Lo más probable es que El frac azul, como su modelo murgeriano, con sus cuadros de vida aventurera, ociosa y libre, con sus exaltaciones de embriaguez literaria, con sus descripciones de un mundo raro y arbitrario y sus escenas de pobreza y fausto alternativo, que las Mimis piadosas decoran y consuelan, haya servido más de incitación que de freno a los jóvenes ingenios oscuros. ¿No es este también el hechizo de los libros de viajes peligrosos, realizados por la ficción artística? No obstante lo reducido del marco madrileño por la falta del libre ambiente boulevardier; no obstante la ausencia de la griseta parisiense, que hace de verónica compasiva en el evangelio-bohemio, las románticas descripciones del ambiente literario de las tertulias nocturnas, que ya revisten cierto carácter íntimo de cenáculos, en que todos los asistentes son amigos del alma y áureos corazones, la exaltación de estas fraternidades literarias tiene un encanto bastante poderoso para seducir a un neófito provinciano; y las semblanzas que traza el autor, con rasgos tan nobles y ditiámicos de sus compañeros de bohemia, de los Aladill y los Moro Godo y los Roberto Robert, parecen tener, sin quererlo, la intención exhortatoria de un Plutarco literario. Estas semblanzas de personajes novelescos que rompen de pronto la trama de la fábula para introducir en ella la vida de los reatos autobiográficos, añaden al libro un interés histórico, el mismo que un día tendrán las novelas bohemias en que Carrere ha emparejado a tanto pobre diablo de las letras y aun a algún príncipe de los ingenios. Tales semblanzas nos confirman la veracidad del ambiente y nos ponen en comunicación con la bohemia viva de aquel tiempo, cuyas principales figuras están recogidas en estos medallones. Así, mientras de una parte asistimos a la evolución de la literatura bohemia, de otra seguimos la genealogía de los bohemios que acaso no serán escritores, pero que componen los anales vivientes de la escuela. Lo que más sorprende es el tono panegírico de estas semblanzas, que parece revelar una conciencia de playé y que nos recuerda el tono de los antiguos viajes al Parnaso y de las más antiguas semblanzas picarescas de los escritores orientales. Pérez Escrich se sangra el corazón para exaltar a sus amigos. De Antonio Aladill, un folletínista-nada genial, dice «ese leal amigo, ese poeta cuya fisonomía es la más a propósito para expresar todos los afectos del corazón, cuyo lenguaje chispeante atrae como el imán.» Floro Moro Godo es «franco como un espartano; rechaza la hipocresía con toda la nobleza de su corazón: es un buen poeta que reúne todas las condiciones que marca la estética.» He aquí ya iniciada la iconografía bohemia que se ilustrará más tarde con los nombres más anecdóticos que literarios de Pelayo del Castillo, Rafael María Liern, Manuel Paso, Pedro Barrantes, y más modernamente aún con la lignée de E. Carrere, con los Lozano, los Ambert, etc. Pero sigamos el estudio de las estilizaciones literarias bohemias. El frac azul es la obra madre de esta literatura entre nosotros. En la serie de las coordinaciones bohemias conserva su carácter genérico de modelo que ha transmitido a sus derivaciones posteriores su morfología romántica. Sus personajes secundarios están calcados sobre los modelos de Murger; son simpáticos, aturdidos y locos. A veces la mezquindad del medio les agría el carácter y surge el escéptico Claudio, el maldiciente literario precursor de nuestros modernos luchadores, que acaba suicidándose. Una sugestión del trágico fin de Nerval? Sólo el protagonista tiene una seriedad, una conciencia estética que le emparenta con el Chatterton, de Vigny, más bien que con Los bebedores de agua, de Murger. El personaje más representativo de la farsa bohemia, el más hidrópata, es Floro Moro Godo, ese peripatético eterno que no escribe ya una línea—aunque en sus mocedades celebrara desposorios literarios—y que cultiva el parasitismo con el cinismo de un pícaro de Luciano. Este Sócrates bohemio es el que mejor representa el compromiso de la secta, su parte de engaño y de falsedad, que la hace consanguínea de las decisoras de buena ventura y justifica más que nada su nombre de bohemia. Este tipo novelesco lo encontraremos reproducido una y otra vez en los posteriores relatos bohemios, representando cuanto hay de simulación en la bohemia literaria, la impotencia

que se encubre en presuntas fórmulas de arte hermético, parodiando la actitud pontifical de los creadores severos y el sutilismo punto de enlace que aún en el artista bohemio con el pícaro de las novelas clásicas. Esta figura, que ya tiene los rasgos del farsante literario a lo D'Argenton, asume en último término el sentido del artista fracasado que se hunde, sin sentirlo, en un enlameamiento de picardía, y cada vez se va desligando más del vínculo juvenil con la literatura. El caballero de la noche, creado por Carrere, es una reproducción moderna de este venerable tipo bohemio. El frac azul recoge ya todas las escenas características de nuestra bohemia. Después de este libro se han hecho descripciones parciales del ambiente bohemio. En Letra menuda (1877), un interesante libro del poeta Manuel del Palacio, un fino poeta, cuyo estilo ligero y grave tiene resonancias de una gran analogía con el canto de frivolidad aparente de M. Machado—véanse estos nobles y fatigados versos, que podrían incorporarse a los de Alma:—«Pues vamos ya de partida—, cada cual con una historia—; tú al oca de la gloria—, yo al oca de la vida»—(versos al tenor granadino Ronconi)—, en Letra menuda, pues, encontramos un cuadro bohemio bastante entonado, en el que se nos aparecen sentados en la Fuente de Neptuno, haciendo una cenobítica refacción de pan y agua, sazonzada de juvenil alegría, los escritores de la famosa cuerda granadina, que luego conocieron justamente la hartura en los olímpicos convites. Don Pedro Antonio de Alarcón, que figuraba en la famosa cuerda, ha evocado en Sin un cuarto escenas de esta breve bohemia juvenil. Recordemos también la llamada bohemia de Gustavo A. Bécquer, que transcende con los tonos de la pura inquietud literaria en Cartas desde mi celda. En la literatura posterior abundan las novelas en que se describen ambientes literarios, más ó menos bohemios. Pero ninguna de ellas marca matices nuevos ni asume una significación francamente bohemia. En Iluminaciones en la sombra, el incoherente ideario y sentimental de Alejandro Sawa, hay más de una página bohemia en la que ya apunta el tono de altivez pontifical y de narguante ironía que la bohemia ha aprendido en torno a las mesas de los graves cenáculos parisienses, y reflejoran las gardenias de la bohemia galante de Gerardo de Nerval. Estas páginas de Sawa, amalgamadas con las de El frac azul, componen la tonalidad sórdida y gañante a un tiempo de las novelas de Carrere. Estas novelas son las que continúan la serie de los anales bohemios, desarrollados en una serie de argumentos tomados de la vida literaria. Entre ellos y el arquetipo de 186... están los graves bohemios de Ganivet y Pío Baroja, a los que falta la intención de los principados literarios. Estos bohemios son más bien pícaros industrialios, de alta evergure, utopistas y fundadores que recuerdan a los grandes arribistas de La comedia humana y anuncian ya a los modernos luchadores. Hay todavía hasta llegar a las novelas bohemias de Carrere un bravo libro—Cosas de Hamlet Gómez (1898)—de un malogrado escritor sevillano que murió joven consumido por una tisis más que romántica, en la cual la bohemia, despojándose de toda veledad de elegancia ó de pontificado, lanza un ronco y alto grito de guerra, que recogerán más tarde escritores de la cuerda violenta como Pedro Luis de Gálvez y Vidal y Planas en sus obras respectivas Los aventureros del arte (1908) y Las memorias de un hambón (1918).

R. CANSINOS-ASSENS

In paucis...

Los Quijotes (año IV.—Núm. 84.—Madrid) con interesantes prosas y poemas de J. Ibarra, E. Montegudo, J. de Arco, M. de la Peña, Correa Calderón, etc., y una traducción literal del Carmen Nuptiale, de Catulo.

NUEVO ARANCEL

El éxito alcanzado por la obra del decano de los jueces municipales de Madrid, D. Gabriel de Usera, Tarifas, reglas y comentarios del arancel de derechos en asuntos civiles en los Juzgados y Tribunales municipales, ha obligado a publicar la tercera edición. Es obra eminentemente práctica y de consulta, que deben tener cuantas personas se relacionan con los Juzgados y Tribunales municipales, pues en ella se encuentran liquidados todos los juicios y reglas de interpretación tan exactas que por real orden de 8 de marzo último fué declarada de mérito y de utilidad y se le concedió carácter oficial. Este libro se vende en la calle de la Madera, 11, á seis pesetas en Madrid, y 6,50 para provincias.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de ayer no publica ninguna disposición de interés general.

En el Ayuntamiento de Buitrago se han reunido los alcaldes y secretarios de los pueblos de la sierra, por invitación del vicepresidente de la Diputación provincial, Sr. Soria y Hernández, para tratar de la construcción de caminos vecinales, tan necesarios en aquella sierra.

Concurrió a la reunión el ingeniero señor Yáñez, y el senador del Reino Sr. Buendía cursó un telegrama á los congregados ofreciendo su cooperación, como ya lo hizo en la legislatura pasada en la Alta Cámara.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Se prefieren á los frescos.

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 2 de septiembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas. Al propio tiempo se pone en conocimiento

de los respectivos Centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 6 del mismo mes.

Orfeón del Circolo Católico de Obreros de San José.—El próximo viernes dará este laudado orfeón un gran concierto en el parque de recreos El Paraíso, ejecutando lo más selecto de su repertorio. Dado el entusiasmo que hay por oír La canción del soldado, como final de concierto la cantará este orfeón, acompañado por una gran banda de música y cornetas. Dirigirá el conjunto el reputado maestro del orfeón, D. Rafael Gayoso.

FRONTÓN MADRID

Jugaron por la tarde en el frontón de Cedaceros Aurora y Elvira (rojas) contra Matilde y Teresa (azules). Fué un partido muy bonito; las cuatro jugaron bien, pero las rojas dominaron á sus contrarias. Ganaron Aurora y Elvira por bastantes tantos. En El Paraíso, por la noche, Pepita y Joaquina lucharon contra Petra y María Consuelo. Estas dos forman una pareja muy fuerte. María Consuelo y su compañera, no sólo contrarrestaron el juego brioso de Joaquina, sino que la dominaron y la vencieron, después de una lucha reñidísima. El público, que se dió cuenta de lo que esto supone, premió su labor con una ovación grande. Joaquina, á pesar de esto, jugó como ella sabe.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Vuelta al trabajo.

Londres, 27. Los empleados del Metropolitano de esta capital han decidido, en una reunión celebrada ayer, á pesar de la oposición de la mayoría, reanudar hoy el trabajo. (Agencia Radio.)

El obispo de Oporto, grave.

Oporto, 27. Se encuentra en gravísimo estado D. Antonio Barroso, obispo de esta diócesis. Mientras fué misionero recorrió las tribus del África portuguesa, prestando grandes servicios á la civilización lusitana en Ultramar. (Agencia Radio.)

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se indican y que se entreguen los valores siguientes:

Días 26 al 29 de agosto.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Idem de idem id. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem de idem id. en metálico á los presentadores en Madrid y por Giro postal á los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917; que se consignan en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.916.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.302.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.749 de la Dirección y 34.679 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de residuos procedentes de los Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.038.

Canje de carpetas provisionales por los respectivos títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Idem de idem id. de la emisión de 1917, por los títulos definitivos, hasta el número 1.934.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 3.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 16.997.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurridos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurridas en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurridas en prescripción.

VIDA DEPORTIVA

SOCIEDAD CULTURAL DEPORTIVA

Alpinismo.

El sábado próximo, día 31 del corriente, á las diez de la noche, dará una conferencia en esta Sociedad, tratando el tema «De la sierra abrupta», el señor D. Arturo Mora, el cual hará uso en el transcurso de su disertación del aparato de proyecciones.

Pedestristimo.

Organizada por esta Sociedad, se celebrará el domingo, día 1.º de septiembre, una carrera pedestre de 1.600 metros de recorrido. La inscripción, exclusiva para socios, quedará cerrada el viernes 30 del corriente, á las once de la noche. La salida se dará á las ocho de la mañana en la pista del Retiro (paseo de coches del Parque de Madrid, final), debiéndose presentar los corredores ante el jurado de siete y media á ocho menos cuarto, perdiendo todo derecho á premio el que en dicho lapso de tiempo no suscriba el acta de salida. Se concederán seis premios, consistentes en tres primeros en tres objetos de arte, y los restantes en medallas. En los domingos días 8 y 15 de septiembre, en el mismo lugar de la pista del Retiro, tendrán lugar pruebas de velocidad de 100 y 400 metros, y de 200 y 800 metros, respectivamente, exclusivas también para socios. Próximamente daremos á conocer las bases de un concurso fotográfico que esta entidad organiza.

ESGRIMA

Torneo nacional de aficionados.

Organizado por la Real Sociedad de Esgrima de San Sebastián, y con la cooperación del Gran Casino de esta ciudad, tendrá lugar, durante los días 17, 18 y 19 del próximo septiembre, un gran concurso nacional, en el que se han de celebrar brillantes asaltos á florete, espada y sable. Los premios que se disputarán serán los siguientes: A florete.—Primero, una medalla de oro y una copa de honor; segundo, tercero y cuarto, medallas de oro; quinto, sexto y séptimo, medallas de plata. A espada.—Los mismos premios que á florete. A sable.—Primero, una medalla de oro y copa de honor; segundo, una medalla de oro; tercero, cuarto, quinto y sexto, medallas de plata. Observaciones: Primera. Para que las copas queden en posesión de los tiradores, será condición precisa haberla ganado en dos torneos. Segunda. Los poseedores de las copas deberán hacer entrega de ellas á la Real Sociedad de Esgrima, hasta ganarlas en definitiva, un mes antes de la fecha señalada para el torneo siguiente al que la ganaron.

HIPICA

A 111735 pesetas!!! por duro.

El domingo se celebraron carreras de caballos en Lasarte, que estuvieron, como de costumbre, muy animadas. En la primera carrera, premio Vivar, los que jugaron por Espagnolette, de Cazeneuve, tuvieron un gran día, pues por cada duro cobraron la tontería de 735 pesetas. Y es lo que decía un afortunado: ¡Que me vengan á mí con Felgueras y navieras! ¡Taday, pobreza! Quitando este pequeño azar del juego, no ocurrió nada saliente en la tarde mas que la inseguridad del tiempo. Los resultados de las carreras de este día son los siguientes: Premio Vivar.—Distancia, 2.000 metros. Primero, Espagnolette, de Cazeneuve, montado por Martín; segundo, Bout de Zan, de Cohn, montado por Stern; tercero, Spu-raxis, de Eknayan, montado por Gili. Tiempo, 2 minutos 14 3/5 segundos. Apuestas: ganador, 735 pesetas por duro. Colocados: primero, 47; segundo, 17; tercero, 25. Premio Challacombe.—Distancia, 1.200 metros. Primera, Rangeley, del barón de Velasco, montada por Boullanger; segunda, La Trauchée, de Semaine, montada por Diez; tercera, Crème d'Orge, de Címera-Martorell, montada por García. Tiempo, 1 minuto 22 segundos. Apuestas: ganador, 16 pesetas. Colocados: primero, 8; segundo, 63; tercero, 11. Premio Royal.—Distancia, 1.200 metros. Primero, Mac Kinley, de Vanderbilt, montado por O'Neill; segundo, Souwenes Vous, del barón de Baeyens, montado por Mac-Gee; tercero, Observateur, de Blanc, montado por Stern. Tiempo, 1 minuto 21 2/5 segundos. Apuestas: ganador, 9 pesetas. Colocados: primero, 6; segundo, 7; tercero, 6,50. Premio Andalous.—Distancia, 1.800 metros. Primero, Guepard, del conde de la Címera, montado por Mac-Gee; segunda, Boursada de Cerf, montada por García; tercero, Virginias, del conde de Velasco, montado por Boullanger. Tiempo, 1 minuto 58 3/5 segundos. Apuestas: ganador, 41 pesetas. Colocados: primero, 12; segundo, 29; tercero, 9. Premio Fondroyant (steeple chase).—Distancia, 3.400 metros. Primera, Holle, del conde de la Quinta de Enjarada, montada por Steed; segunda, Bouton d'Or X, de la Srta. Paqueta Lleo, montado por Semblat; tercero, Byblis, de Braquesac, montado por Ferre. Tiempo, 4 minutos 17 3/5 segundos. Apuestas: ganador, 20 pesetas.

A. SANCHEZ DE LEON

San Sebastián, agosto de 1918.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Continúan los franceses su avance victorioso.

París, 27. Comunicado de las once de la noche.

Continúa el avance de las tropas francesas. Se ha contenido a los alemanes de aumentar su resistencia a uno y otro lado del Aves. En un frente de unos 20 kilómetros rompieron las tropas francesas todas las resistencias locales, realizando un avance que cubrió 4 kilómetros en algunos sitios. Ocupan ahora la línea general, inmediatamente al Oeste de Chaumes, Punchy, Liancourt, Verpillère. Han ocupado a Hallu, Fronsart, Crenel, Gruny Carpeuis, Roye, Houcourt y Crapeaumesnil. Han cogido varios prisioneros. La lucha de artillería continúa bastante viva en la región de Lassigny y entre el Oise y el Aisne. (T. S. H.)

Un ligero repliegue en Oriente.

París, 27. Parte oficial de Oriente.

En Albania, gracias al castigo que impusimos al enemigo durante el ataque del día 25, hemos podido efectuar un ligero repliegue sin ser molestados y manteniendo siempre el contacto con las tropas italianas. La aviación inglesa ha bombardeado los vivaces enemigos en la región de Demir Hissar. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

A pesar de los fuertes contraataques alemanes, los ingleses siguen avanzando.

Londres, 27. Comunicado de la tarde.

Ayer por la tarde y por la noche hubo fuertes combates en el antiguo campo de batalla del Somme, entre Maricourt y Bapaume. También hubo combates al Norte de esta ciudad.

El enemigo contraatacó repentinamente en grandes masas, experimentando grandes pérdidas por el fuego de nuestras tropas, siendo incapaz de detener nuestro avance.

Tropas inglesas del condado de Gales penetraron a través de Montauban, a lo largo de la cresta de la cumbre, capturando el alto bosque y llegando a Longueval. En este último pueblo fuimos fuertemente contraatacados a las diez y ocho y treinta, viéndonos obligados a repliegarlos hacia el alto bosque de Bazentin-le-Grand. En esta línea, nuestras tropas volvieron a romper el ataque del enemigo, consiguiendo avanzar y establecerse al Este del alto bosque.

En las primeras horas de la noche, el enemigo volvió a atacar por dos veces, siendo rechazado por el fuego de nuestra artillería, sin que pudiera llegar a nuestras posiciones.

Al Norte del alto bosque, el enemigo contraatacó dos veces en los alrededores de Ligny Thillo, obligando a retirarse a nuestras tropas a una distancia de cuatrocientos ó quinientas yardas; pero conseguimos contener y rechazar a la artillería.

En Bapaume, tropas de Nueva Zelandia, después de encarnizada lucha, se establecieron en los suburbios de la ciudad, al Norte.

Más al Norte, las tropas inglesas realizaron progresos hacia Beugnot y han sostenido fuertes combates cerca de Croiselles.

A la derecha del frente de batalla, las tropas australianas continuaron su avance a caballo en el Somme y han realizado importantes progresos hacia Bompierre, al Este de Suzanne.

A la izquierda del frente de batalla, las tropas canadienses capturaron ayer por la tarde la cumbre al Este de Wancourt, estableciéndose al Este de Guemappe.

Al Norte del Scarpe, las tropas escocesas renovaron el ataque ayer noche, habiendo realizado grandes progresos hacia Plouvain.

Los prisioneros cogidos por nuestras tropas desde la mañana del 21, pasan de veintidós mil. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Los alemanes dicen que han perdido Martinpuich, Thillo, Montauban y Bazentin.

Nauen, 27. Comunicado de la tarde.

Grupos del Príncipe heredero Ruprecht y von Boehn.—Durante el día hubo violentas luchas entre Arras y el Somme.

Al Este de Arras atacó el adversario a ambos lados del Scarpe. Al Norte del río se estrellaron sus asaltos, a causa de nuestro fuego, delante de nuestra línea de combate, humida en dirección a Reux.

Al Sur del Scarpe evitaron nuestras vanguardias, por orden recibida, el choque de los ataques adversarios, emprendidos con numerosos tanques y poderosas fuerzas de infantería, retirándose hasta las alturas de Monchy. Allí sufrió el enemigo el fuego de nuestra artillería e infantería.

Tras encornada lucha, avanzó el adversario más allá de Monchy-Guemappe. Nuestro contraataque le hizo retroceder de nuevo hasta los límites Este de dichos poblados.

Un asalto dirigido varias veces contra Cherisy, se estrelló delante de dicha localidad.

Emploando poderosas unidades de tanques, continuó el enemigo sus ataques a ambos lados de Bapaume.

Al Norte de dicha población, la altura al Sudoeste de Mory y Baugnatre fueron los puntos donde más se combatió. Después de varios infructuosos asaltos logró el adversario llegar a la altura hacia el anochecer.

Baugnatre quedó en nuestro poder tras larga lucha. Al Sudoeste de Bapaume se apoderó el enemigo de Thillo y de Martinpuich.

Dejó además, fracasaron aquí todos los ataques repetidos en un ancho frente hasta muy entrada la noche, sufriendo el adversario sangrientas pérdidas.

Participaron en igual medida en su rechazo tropas de Prusia, Baviera y Sajonia. Detrás y delante de nuestras líneas yacían tanques destruidos. El teniente Spielhoff inutilizó cuatro tanques con su cañón anti-tanques.

El tercer ejército británico alarga aún su frente de ataque, lanzando ayer una ofensiva en el sector del Scarpe.

La ocupación completa de Thiepval, desde donde los ingleses amenazan a Cambrai, es menos peligrosa, debido a la solidez de la línea alemana. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El primer acto hostil contra Finlandia.

Copenhague, 27. Comunican oficialmente que el sábado se efectuó el primer acto de hostilidad contra Finlandia, por un hidroplano cuya nacionalidad se desconoce. Este arrojó seis bombas en Kurtliby, al Oeste de Koulaguervi, hiriendo a dos personas. Los tripulantes del hidroplano también dispararon las ametralladoras, cuyo fuego fue contestado por los finlandeses con disparos de ametralladoras. (Agencia Radio.)

Entre el Somme y el Oise aumentó la actividad de la lucha únicamente a ambos lados del Aves.

En ataques locales franceses quedaron Fresnoy y Saint Tard en poder del adversario. Al Norte del Aisne hicimos 100 prisioneros en un avance al Oeste de Chavigny. Aquí y al Norte de Pasly se estrellaron ataques enemigos con graves bajas para éste.

El primer teniente Loerzer, los tenientes Koenneke y Bolle alcanzaron sus victorias aéreas número 31; el teniente Thy, sus números 26, 27 y 28; el teniente Laumann, su 23; el teniente primero Grein, su 21, y el teniente Blume, su 20 victoria aérea.

Intento de ruptura de las tropas anglocanadienses.

Nauen, 27. Comunicado de la noche: El punto de gravedad de los intentos de ruptura del día de ayer, hechos por tropas anglocanadienses, estuvo al Sur del Scarpa.

El golpe fue parado a ambos lados de la carretera de Arras a Cambrai.

A ambos lados de Bapaume y al Norte del Somme, la fuerza de los ataques enemigos fue menor que en los días anteriores.

El enemigo fué rechazado en todas partes. (T. S. H.)

AUSTRIA

Combates de artillería.

Viena, 27. En varios puntos del frente italiano hubo combates de artillería y encuentros de patrullas.

Bozengries ha sido últimamente objetivo de infructuosos ataques aéreos enemigos.

En el teatro albanés de la guerra nuestras victoriosas tropas han conquistado terreno al Sur de Fieri y de Berat, persiguiendo al adversario arrollado.

También a ambos lados del valle de Tonriek, aflente del Dendi superior, donde destacamentos franceses ofrecían resistencia, fueron asaltadas las posiciones enemigas y obligado el adversario a retroceder. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Colisiones en Moscú.

Amsterdám, 27. Según un telegrama de Moscú, vía Berlín, el domingo se celebraron en Moscú numerosos mítines obreros, en todos los cuales se decidió sostener la contrarrevolución y combatir a los bolcheviques. A continuación hubo ligeras colisiones entre los obreros y los soldados bolcheviques. Estos últimos prendieron fuego a varias aldeas cercanas a Moscú, en las que se refugiaron los socialistas revolucionarios. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Excursiones aéreas.

Londres, 27. Comunica el Almirantazgo que durante el período comprendido entre el 19 y el 25 de agosto, los contingentes de fuerzas aéreas, en colaboración con las fuerzas navales, efectuaron importantes excursiones aéreas sobre los almacenes de Brujas y de Puerto Brujas, sobre el muelle y el canal de Puerto Brujas, sobre los almacenes de Ostende, los talleres de San Pedro, Capelle y Bolway, sobre Middellkerke, Westende, Martá y Aimer, y sobre los aeródromos de Ostacker, Ghustrelles, Marlakerke y Vlissegeim, arrojando en total unas 27 toneladas de bombas.

En Brujas observamos importantes incendios y blancos muy ciertos sobre los cobertizos de los submarinos, así como en los pabellones de los almacenes situados a ambos lados del dique.

En los muelles se desarrollaron dos importantes incendios y ocurrieron dos imponentes explosiones.

Hemos continuado nuestra labor de reconocimiento, de obtención de fotografías y de combates de patrullas y hemos atacado a los buques enemigos y a las patrullas de tierra.

Nuestras escuadrillas de combate derribaron cinco aeroplanos enemigos y obligaron a otros cinco a caer, por haber quedado sin dirección. Faltan cuatro de los nuestros.

En las aguas jurisdiccionales, durante el mismo período, nuestros hidroplanos, aeroplanos y aeronaves continuaron combatiendo a los submarinos y a las patrullas aéreas.

También hemos atacado algunos submarinos que se presentaron a la vista y hemos descubierto y destruido muchas minas. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA

El cerco de Bapaume.

París, 27. La jornada está marcada en el frente inglés por violentos contraataques alemanes, habiendo sido todos rechazados con grandes pérdidas para el enemigo.

Nada impide a los británicos sitiar estrechamente Bapaume, cuya caída es esperada en breve.

Al Norte de la ciudad, la toma de Fevreuil acerca a los ingleses a la línea Cambrai-Bapaume, en donde estaba la línea de Hindenburg.

El tercer ejército británico alarga aún su frente de ataque, lanzando ayer una ofensiva en el sector del Scarpe.

La ocupación completa de Thiepval, desde donde los ingleses amenazan a Cambrai, es menos peligrosa, debido a la solidez de la línea alemana. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El primer acto hostil contra Finlandia.

Copenhague, 27. Comunican oficialmente que el sábado se efectuó el primer acto de hostilidad contra Finlandia, por un hidroplano cuya nacionalidad se desconoce. Este arrojó seis bombas en Kurtliby, al Oeste de Koulaguervi, hiriendo a dos personas. Los tripulantes del hidroplano también dispararon las ametralladoras, cuyo fuego fue contestado por los finlandeses con disparos de ametralladoras. (Agencia Radio.)

Entre el Somme y el Oise aumentó la actividad de la lucha únicamente a ambos lados del Aves.

En ataques locales franceses quedaron Fresnoy y Saint Tard en poder del adversario. Al Norte del Aisne hicimos 100 prisioneros en un avance al Oeste de Chavigny. Aquí y al Norte de Pasly se estrellaron ataques enemigos con graves bajas para éste.

El primer teniente Loerzer, los tenientes Koenneke y Bolle alcanzaron sus victorias aéreas número 31; el teniente Thy, sus números 26, 27 y 28; el teniente Laumann, su 23; el teniente primero Grein, su 21, y el teniente Blume, su 20 victoria aérea.

Intento de ruptura de las tropas anglocanadienses.

Nauen, 27. Comunicado de la noche: El punto de gravedad de los intentos de ruptura del día de ayer, hechos por tropas anglocanadienses, estuvo al Sur del Scarpa.

El golpe fue parado a ambos lados de la carretera de Arras a Cambrai.

A ambos lados de Bapaume y al Norte del Somme, la fuerza de los ataques enemigos fue menor que en los días anteriores.

El enemigo fué rechazado en todas partes. (T. S. H.)

AUSTRIA

Combates de artillería.

Viena, 27. En varios puntos del frente italiano hubo combates de artillería y encuentros de patrullas.

Bozengries ha sido últimamente objetivo de infructuosos ataques aéreos enemigos.

En el teatro albanés de la guerra nuestras victoriosas tropas han conquistado terreno al Sur de Fieri y de Berat, persiguiendo al adversario arrollado.

También a ambos lados del valle de Tonriek, aflente del Dendi superior, donde destacamentos franceses ofrecían resistencia, fueron asaltadas las posiciones enemigas y obligado el adversario a retroceder. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Colisiones en Moscú.

Amsterdám, 27. Según un telegrama de Moscú, vía Berlín, el domingo se celebraron en Moscú numerosos mítines obreros, en todos los cuales se decidió sostener la contrarrevolución y combatir a los bolcheviques. A continuación hubo ligeras colisiones entre los obreros y los soldados bolcheviques. Estos últimos prendieron fuego a varias aldeas cercanas a Moscú, en las que se refugiaron los socialistas revolucionarios. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Excursiones aéreas.

Londres, 27. Comunica el Almirantazgo que durante el período comprendido entre el 19 y el 25 de agosto, los contingentes de fuerzas aéreas, en colaboración con las fuerzas navales, efectuaron importantes excursiones aéreas sobre los almacenes de Brujas y de Puerto Brujas, sobre el muelle y el canal de Puerto Brujas, sobre los almacenes de Ostende, los talleres de San Pedro, Capelle y Bolway, sobre Middellkerke, Westende, Martá y Aimer, y sobre los aeródromos de Ostacker, Ghustrelles, Marlakerke y Vlissegeim, arrojando en total unas 27 toneladas de bombas.

En Brujas observamos importantes incendios y blancos muy ciertos sobre los cobertizos de los submarinos, así como en los pabellones de los almacenes situados a ambos lados del dique.

En los muelles se desarrollaron dos importantes incendios y ocurrieron dos imponentes explosiones.

Hemos continuado nuestra labor de reconocimiento, de obtención de fotografías y de combates de patrullas y hemos atacado a los buques enemigos y a las patrullas de tierra.

Nuestras escuadrillas de combate derribaron cinco aeroplanos enemigos y obligaron a otros cinco a caer, por haber quedado sin dirección. Faltan cuatro de los nuestros.

En las aguas jurisdiccionales, durante el mismo período, nuestros hidroplanos, aeroplanos y aeronaves continuaron combatiendo a los submarinos y a las patrullas aéreas.

También hemos atacado algunos submarinos que se presentaron a la vista y hemos descubierto y destruido muchas minas. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA

El cerco de Bapaume.

París, 27. La jornada está marcada en el frente inglés por violentos contraataques alemanes, habiendo sido todos rechazados con grandes pérdidas para el enemigo.

Nada impide a los británicos sitiar estrechamente Bapaume, cuya caída es esperada en breve.

Al Norte de la ciudad, la toma de Fevreuil acerca a los ingleses a la línea Cambrai-Bapaume, en donde estaba la línea de Hindenburg.

El tercer ejército británico alarga aún su frente de ataque, lanzando ayer una ofensiva en el sector del Scarpe.

La ocupación completa de Thiepval, desde donde los ingleses amenazan a Cambrai, es menos peligrosa, debido a la solidez de la línea alemana. (Agencia Radio.)

Ultima hora

Un incidente.

Cartagena, 27.—Con motivo de un artículo publicado por el periódico local *Vida Nueva*, órgano de la Juventud conservadora, protestando de una supuesta arbitrariedad cometida por el comandante del puerto, éste llamó a su despacho al director de aquel diario, tratándole con desconsideración.

Esta noche publica *Vida Nueva* un violento artículo, que es leído con avidez.

El director de *Vida Nueva* es el presidente de la Juventud conservadora, D. Pablo Sanz, que con este motivo está siendo visitadísimo.

Se cree que el asunto tendrá consecuencias graves.

Contra un empresario.

Granada, 27.—La cupletista Lola Mansilla ha presentado una denuncia contra un empresario de esta capital, que le debe 750 pesetas.

Carreras de bicicletas.

Almería, 27.—En el Parque del Malecón se han celebrado las carreras de bicicletas, organizadas por la Junta de fiestas y propaganda. Primera carrera.—1.100 metros. Los premios los ganaron los Sres. Ortiz y Fernández.

Segunda carrera.—Resistencia, 5.310 metros; 18 minutos de duración. Los tres premios los ganaron los señores Fernández, González y Ortiz.

Carrera especial.—El premio de esta carrera lo ganó D. Luis Martínez.

Monumento histórico.

Valencia, 27.—El Centro de Cultura valenciana se ha dirigido al presidente de la Diputación y visitado al gobernador para que ordenen suspender el derribo decretado por el Ayuntamiento de Sagunto de la Casa del Obispo del Diezmo, que constituye un monumento histórico muy interesante.

Marchas de entrenamiento.

Han comenzado las fuerzas de Infantería de esta guarnición las series de marchas nocturnas de entrenamiento. Hoy salió el regimiento de Otumba.

Quemaduras graves.

Examinando un bidón de gasolina el industrial Manuel Pereda, se le inflamó el líquido, que le causó graves quemaduras en la cara y brazos.

EL VERANEO DE LA CORTE

Las Cortes.

San Sebastián, 27.—Las últimas impresiones son que las Cortes serán abiertas del 1.º al 3.º de octubre.

Los navieros.

En Irún se han vuelto a reunir hoy los navieros para tratar de los asuntos pendientes.

Concurso de esgrima.

Los días 17, 18 y 19 de septiembre habrá aquí un concurso de esgrima, en el que tomarán parte los más afamados tiradores.

LA LOTERIA

La desgracia de un afortunado

Córdoba, 27.—Ramón Ruiz, alguacil de un Juzgado de instrucción de esta capital, jugaba un décimo de la Lotería del sorteo del 12 del actual.

Miró algunos periódicos, y bien porque no se le ocurriera mirar los premios mayores ó porque estuvieran las cifras equivocadas, lo cierto es que al ver que no le había correspondido ningún premio, rompió el décimo en mil pedazos.

No había vuelto a ocuparse más de este asunto, hasta que hoy, uno de los agraciados con el premio mayor, a quien no había visto hace muchos días, le felicitó por su buena suerte.

El alguacil se quedó como quien ve visiones.—¿Por qué me felicitas?—interrogó.

—Porque como llevabas un décimo como el mío del billete del gordo, habrás ya cobrado tus 10.000 reales.

Entonces contó lo que había hecho, y su desesperación no tuvo límites.

El décimo lo rompió al día siguiente del sorteo, en medio de la calle, no sin lamentarse previamente de su mala suerte.

Diez años llevaba jugando a la Lotería, sin haberle correspondido ni un premio pequeño.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN ALICANTE

El fluido eléctrico.

Alicante, 27.—La aplicación del decreto sobre las restricciones en el consumo de fluido eléctrico produce protestas por los perjuicios que ocasiona.

Sesenta vagones de trigo.

El gobernador, en vista de que no llegan 60 vagones de trigo de Badajoz, comprado por el Sindicato harinero, ha dirigido hoy un telegrama, contestando que salen en seguida.

Esto solución al agobio que se tenía, pues sólo quedaba trigo para tres días.

Anoche, un grupo de panaderos llegó a un horno de las afueras de la capital, en el que se trabajaba, é insultó y apaleó al dueño, a quien hirieron.

Los agresores fueron detenidos, y dicen que se les pega por contravenir los acuerdos del gremio de no trabajar de noche.

AVISOS UTILES

DOLORES DE LA ESPALDA

LAS PILDORAS FOSTER

PARA LOS RIÑONES Y LA VEJIGA

Las Píldoras Foster ayudan a los riñones a rechazar continuamente los materiales ya usados ó residuos, que, de permanecer en la sangre, llevarían a los órganos la enfermedad, en lugar de los principios vivificantes que de aquélla esperan. Esto explica el que sean el remedio indispensable para el hombre como para la mujer y el niño, cuya salud deje que decaiga a causa del mal funcionamiento de los riñones. La reputación de dichas Píldoras está justificada por los repetidos triunfos que a ellas se deben.

Las Píldoras Foster para los Riñones y la Vejiga se venden en todas las farmacias; precio, 3,75 el frasco; pero si usted tiene alguna dificultad en hallarlas, pídale a los agentes generales: Alemán y C.ª, Escudillers, 23, Barcelona, enviando su importe, más 0,25 para franco, quienes cuidarán de hacérselas remitir inmediatamente.

Depósito en Madrid: Farmacia Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5. (Núm. 57.)

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN

WASHINGTON IRVING Y SIETE SUELOS

situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para verano.

LUETININA HOHR

ANTI-AVARIOSICO

Tratamiento en el que van aumentando, gradual y progresivamente, por cada inyección la dosis de MERCURIO Y ARSENICO hasta llegar a un grado de saturación. Ampollas numeradas del 1 al 12. (Dosis máxima.) LABORATORIO - J. HOHR - CADIZ

BANCO DE ESPAÑA

Estampillado de valores extranjeros.

Con posterioridad al anuncio publicado con fecha 20 del actual, relativo al estampillado de los valores extranjeros que se hallen en depósito en las Cajas del Banco, ha tenido éste conocimiento de que en las facturas que al efecto se presenten, en la Dirección general de la Deuda, se ha de consignar si los valores son de la propiedad del presentador ó de tercera persona, expresándose el nombre y la nacionalidad del propietario, y consignando siempre la fecha en que se hubiesen adquirido ó importado y la de la orden autorizando la introducción, según se trate de valores domiciliados en España antes de 15 de junio de 1916 ó después de este día.

Prohibido de una parte, al Banco, por el artículo 28 de sus Estatutos, facilitar noticia alguna de los fondos que tenga en depósito, a no ser al propio interesado ó en virtud de providencia judicial, y ante el deber en que se halla, por otra, de secundar la acción del Gobierno de S. M., se dirige por el presente anuncio a los depositantes de valores extranjeros en las Cajas del Banco, solicitando de cada uno de ellos una autorización escrita que permita al Establecimiento cumplir el deber de presentar los títulos al estampillado, sin quebrantar el precepto de los Estatutos.

Como es de la mayor urgencia esta autorización, ya que el día 10 de septiembre próximo debe estar realizado el estampillado, conforme a lo que dispone el real decreto de 11 del actual, el Banco encarece la necesidad de una inmediata autorización escrita; y con el fin de facilitarla, pone a disposición de los señores depositantes que lo deseen ejemplares de la carta que ha impreso con este fin.

Es muy importante sirva de gobierno a dichos señores que, en tanto no reciba el Banco, en esta ó en otra forma, la necesaria autorización para el estampillado y los datos que para ello son necesarios y se han apuntado al principio, este Establecimiento no llevará los depósitos a estampillar, salvando su responsabilidad sobre los perjuicios que pudieran originarse por esta omisión.

Madrid, 26 de agosto de 1918.—P. el secretario general, Isidoro Azcona.

EN HUELVA

Huelga terminada.

Huelva, 27.—Después de una extensa conferencia, tenida con el gobernador por la Comisión de huelguistas, se ha acordado reanudar mañana el trabajo, concediéndose a los obreros un aumento en la tarifa de carga y descarga.

EN GRANADA

Huelga solucionada.

Granada, 27.—En el Gobierno civil se han reunido los patronos y obreros albañiles, firmando las bases de arreglo.

EL CARTEL DE HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO. — 10. El trolé y Bohemios.—Concierto por la banda de Saboya.—Entrada, 1 peseta.

EL PARAISO.—(Compañía de comedia de Anita Adams.)—(A las 10.)—Malvaloca y Conchita González, intérpretes de los artistas más notables de varietés.—Grandes partidos de pelota por señoritas.—Esmerado servicio de restaurant.—Ziguanos.—Diversos recreos.—Entrada, 5 céntimos.

MAGIC-PARK.—10.15.—Gran función de varietés.—Trini de las Casas, Soñra del Río, Amparito Guillot, Lolita

LA SENORA
Doña Catalina Villegas Alonso
 VIUDA DE D. EMILIO ZUBIRIA
 Ha fallecido en Pinto (Madrid) el 26 de agosto de 1918
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
 Su hijo político, D. Antonio Salvador Gómez; hermanos, doña Vicenta y don Antonio; hermanos políticos, primos y sobrinos, al participar á sus numerosos amigos tan sensible pérdida,
 Les suplican se sirvan encomendarla á Dios, por lo que les quedarán agradecidos.
 No se reparten esquelas. (8)

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS
LA VASCONGADA
 CAPITAL: 750.000 PESETAS
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
 Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid
 Plaza de Castelar, 5. Pacifico, 75.
 F. C. Valdecañas.—Canteras
 Teléfono 1.048. Teléfono 1.095.
PRECIOS:
 650 kilos de yeso negro corriente... 10
 Id. id. id. id. especial... 12
 Un quintal de yeso blanco... 1,50
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
 OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº
 TELEFONO 2.931

XII ANIVERSARIO
 DEL EXCMO. SEÑOR
Don Enrique Fernández Villaverde
 Y GARCIA RIVERO
 INGENIERO-JEFE DE PRIMERA CLASE DEL CUERPO DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS, EX DIPUTADO A CORTES, EX SENADOR DEL REINO, CRUZ DE PRIMERA CLASE DE BENEFICENCIA
FALLECIO EL 28 DE AGOSTO DE 1906
 en Miraflores de la Sierra (Madrid)
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Su esposa, la Excmo. Sra. D.ª María Reig; su hijo, D. Enrique; hija política, D.ª María Miranda; nietos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,
 RUEGAN á su amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y le tengan presente en sus oraciones.
 Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la parroquia de San Luis Obispo y en el Santo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos, Obispos de Madrid-Alcalá, Sion y Tenerife, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

LEGITIMOS
NEUMATICOS
INGLESES

DUNLOP
 Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.)
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
 CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.
 Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

PRADO-TELLO
 OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD
 Augusto Figueroa, 41 triplicado.
 MADRID. Teléfono M. 2.234.

OZONOPINO RUY-RAM
 Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circolos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
 Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
 CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

SANTAL BLANC
 EL FRASCO: 6 Pesetas.
 F. BLANG, Farmacéutico en NARBONNE (FRANCIA)
 Único Tratamiento Eficaz
REMEDIO SOBERANO DE LA BLENORRAGIA PROSTATITIS GISTITIS
 EL FRASCO: 6 Ptas. — En Venta en todas las Farmacias de España.

ACADEMIA CUBILLO
 Carreras Militares. San Miguel, 14, GUADALAJARA
 Última convocatoria. En Ingenieros, núm. 1 y 3 plazas más. En Infantería, núm. 4 y 3 plazas. En Artillería, núm. 20. Además, 3 aprobados sin plaza en Ingenieros y 1 en Intendencia. El cinco convocatorias, tres veces el núm. 1 y una el 2 en Ingenieros.

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.
 MARCA CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	260	310	380	300
Barril de 100 litros id., id.	120	140	185	140
Barril de 75 litros id., id.	95	110	130	112
Barril de 50 litros id., id.	65	75	90	80
Barril de 25 litros id., id.	40	45	50	40
Caja con 25 botellas.	"	"	60	50
Caja con 12 botellas.	"	"	30	25
Caja con 25 medias botellas.	"	"	38	30

LOS TIROLESES.—Conde de Romanones, 7 y 9.
POLICIA PARTICULAR
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preclados, 64, Madrid.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS—
 COLOCACION DE CAPITALES
 Mil pesetas garantizadas rentas de diarias.
 DESPACHO
 San Bartolomé, 4, principal.
 Teléfono 4.342.

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
 S. A. L. VASCONGADA

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD
LUNA Y MARTI, Ingenieros
 Motores trifásicos existentes en nuestros almacenes de España: 300 motores de 1 á 150 caballos, concebibles á 220, 450, 280, 125 voltios.
 PROXIMO A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES
 Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.
 Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

Balneario "LA ISABELA"
 ESPECIAL PARA ENFERMEDADES NERVIOSAS
 AUTO: De Anguix, martes y viernes. De Huete, jueves y domingos. AGENTE REVUELTA, ALCALA, 41, Camisería.

PENSIONADO SAN JOSE para estudiantes en libros y libros, recomendado Sr. Obispo Madrid. ACADEMIA CORREOS, FILOSOFIA, LETRAS, RELATORES, 4.

"OLEORETINE"
 REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO
 Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campanadamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña á los cándidos.
 Ya veréis los clientes del OLEORETINE como solo vosotros los que adquirieris este producto y pregonaréis sus virtudes.
 OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes.
 OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habréis observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las púas del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no lo veréis de nuevo.
 OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica.
 OLEORETINE cura radicalmente la llamada **tiña peluda** y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo.
 Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles.
 Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de
"OLEORETINE"
 DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

AGUAS PURGANTES
 DE
COSLADA
 «LA MARAVILLA»
 Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
 Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN. Tetuán, 3. MADRID, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
 OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.
 Servicio de ómnibus y berlinas
 Transporte de toda clase de mercancías
 Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.
 Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:
 En la estación de Atocha, T.º 806.
 En la estación del Norte, T.º 801.
 NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

MAGNANIMO (HERNIALAGO) NECTAR POTENTISIMO
 Gran confortante, restaurador y tónico suavizante. Eficaz y poderoso para cuantos sufren hernias, dislocaciones, relaciones, debilidades musculares y de toda clase.
 EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. Laboratorio: SALUD, 47. BARCELONA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA
LINEA DE CUBA-MEJICO
 Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.
LINEA DE BUENOS AIRES
 Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.
LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO
 Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.
LINEA DE FERNANDO POO
 Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
 Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
LINEA BRASIL-PLATA
 Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
 Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico á Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
 También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos á mundo, servidos por líneas regulares.
 Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

La Central Anunciadora
 AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD
 (TITULO REGISTRADO)
 ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS
Pelayo, 52. principal.

CAMAS DORADAS
 1.ª casa en España
 ÚNICA FÁBRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE
 Plafitos.—Espoz y Mina, 5.

CAMAS DORADAS
 Dorado inglés indeterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 24.

LOTERIA NUM. 33
 Admor. Antonio Bogaño, remite décimos á provincias y Extranjero, 14, PUEBLA, 14.

AVISO
 La Casa Central es la que
MAS PAGA LAS

Papeletas del Monte
 Postas, 7 y 9

JARABE DE GIBERT
 y Grajes
AFECCIONES SIFILITICAS
 VICIOS DE LA SANGRE
 Prescritos por los primeros Médicos Preparados por
BOUQUIN-DUHAMEL, Farmacéutico
 DESCUBRIDOR DE LAS INYECCIONES.
 AGENCIA: NATIONS-LAFFITE, Paris.

La Prensa
 Carmen, 18, primero.
 Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.
¡¡ Dentistas !!
 Usad el anestésico para extracciones dentarias. Inyección Almoneda, que es el mejor de los conocidos y el más económico.—Se garantiza el éxito.—Dirección: Almoneda, 4, Apartado número 729. MADRID.

PERLAS DE ORO
 Perlas d'or du Dr. Wotly
MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA
 Curan con gran rapidez—
LA IMPOTENCIA
 En todos sus casos y edades. Eppimartorias, Perdidas seminales, etc., etc., 6 Ptas., tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultarlos, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla de Carretas, 23, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

CALENTURAS PALUDICAS y todas clases, por rebeldes que sean se curan con
PIREXOL
 (marca registrada)
 El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias: 4 pesetas caja en farmacia y droguerías.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
 Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
 Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaistero, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

PUBLICIDAD ECONOMICA
 CINCO CÉNTIMOS por palabra.— Cada anuncio pagará DIEZ CÉNTIMOS por impuesto al Tesoro.

COMPRAS Y VENTAS
 Relojes compro descompuestos. Composturas: Limpieza, 1,00; Cuerda, 1,50. Plaza Carmen, 34.
 Se vende material de colegio de niñas, Velazquez, 78.
 Vendo tartana ocasión para Viechero. Diríjase señor sacristán de Cercedilla.
CONSULTAS
 Partos. Dolores del Rio. Consulta, hospedaje, embarazadas. San Joaquín, 8, 2.º.
 Rayos X. Reconocimientos. Reconocimientos estómago. Especialista en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 5.
OFERTAS Y DEMANDAS
 Si usted desea un retrato magnífico, perfecto, que cautive, y económico, visite hoy mismo á Roca, fotógrafo, Tetuán, 20, y quedará complacido.
 Representantes necesitó en pueblos para novelas. Escriba: Apartado 720. Madrid.
PERDIDAS
 Fierro de caza, cachorro, pointer, blanco, oreja color naranja, ha sido encontrado el sábado. Para recoger: Tetuán de las Victorias, Toppo, 34.
ESPECIFICOS
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.
 Pastillas para la tos, se calma solo con tomar una, y que las molestias de la garganta y del catarro desaparecen, son las de Creapo. En todas las farmacias de España, 1,50.
DENTISTAS
 Dentista oficial, veinte años practicar dentaduras, cuatro pesetas diente. Enseña aparato nuevo sistema, sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato, por este sistema reformo las que se caen. Hortaleza, 66, frente á Gravina.
TRASPASOS
 Traspaso tienda generos de punto, con 6 años existencia, Caballero de Gracia, 8.